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Vesétek kellenek
Irta Újvári Péter

Egyszer sem tudott, máskor,nem 
akart" élni nemzeti életet a Jtsidó nép 
és ebből bontakozott ki a asidóprob- 
léma. Most már skarna Jtjr&a és a 
probléma még bonyolultabb lett, rroit 
már nem az ő problémája csak, ha 
nem az egész világé A milliók hiába 
indulnak a megteijefülés felé, taga­
dók, tiltakozók és utakaez’ók állnak 
az utón és tilalmat vetnek az otthon- 
kereső szándék elé. Nem épen azért, 
mert a gondolatot gyűlöletesnek, ha­
nem azért, mert megvalőshhatlan- 
rak tartják. Ahány árnyalata lehet 
az elfogultságnak, annyi szinre bont­
ják a felfogást is, amely csak a ta­
gadásban egységes. A zsidóságnak 
— mondja az egyik tábor — világ- 
missziója van, önmagáért tehát ne is 
tegyen semmitse. A másik tábor más 
alap an vitatja el a zsidóságtól azt a 
jogot, hogy nemzetként élje meg 
népi életét. Vagy azt mondják: hogy 
már nem nemzet a zsidó nép, vagy 
azt, hogy még nem nemzet. A leg­
konokabbak azok, akik azt hirdetik, 
hogy egyáltalán nem no atze1", az 
akarása tehát törtéaelemellenes.

Ezek elméleteken nyargalásznak 
és axiómákkal ütik agyon a zsidó 
ébredést. Megállapítják, hogy mi 
teszi nemzetié a népet és most ese 
két az alkotóelemeket csak hiányo­
san találják meg a zsidó népben, 
mindjárt le is szögezik, hogv a zsidó 

' .1 gondolái a tudomány szem­
pontjából abszurdum. Nem tagadom, 
ezek a doktrinérek olykor-olykor ko­
zd járna* az igazsághoz, de még 
egy sem akadt, aki elérte volna. Mert 
ilyeneket mondanak:

— A zsidó népnek nincs egy­
séges kultúrája, tehát nem nemzet.

— A zsidó népnek nincs élő és 
egységesen használt nyelve, tehát 
nem nemzet.

— A zsidó népnek nincs etnikai 
o szeforrottsága, tehát nem nemzet.

Erre persze csak azt kell felelni: 
ha nincs egységes kultúrája és 
.incs egységesen használt élőnyelve 

és nincs etnikai összeforroítsága, 
as nem az ő hibája, hanem a galuté 
é . nemzoti törekvéseinek épen az a 
célja, hogy mindezt megszerezze és 
ha országhoz jut, akkor a kultúrája, 
a nyelve az etnika egységes kere­
tiben önmagától és a fejlődés ter­
mészetes erejénél fogva is egysé­
gessé válik. De lehet még mást is 
mondani. A?.t például, hogy nem is 
ifear, amit ezek a megállapítások fö­
lényesen leszögeznek. Nem minden 
nápnek van egységes kultúrája, nem 
minden nép beszéli a maga nyelvét 
é: nem is mindegyik él a maga ősi 
territóriumán, de azért mégis nem- 

mert annak érzi magát. É3 mi 
i,s °em szórt nem élhetjük a magunk 
életét, mer. nine:-, nyelvünk 6a nincs 
kultúránk, amely csak a mienk, ha­
nem azért, mert az nincsen, ami még 
ennél is fontosabb.

Megmondom, mije hiányzik a 
2 idó népnek. Csak tétován mondom 
mög, mert bizonyosan tudom, hogy 
82 f ?,é z igazságot én nem érem el.

z egész igazságot, azt az egy titok- 
2 nos Ezót, am^-y nemzetté varázsol­

ni 1 a szétszórt zsidóságot, feltár­
atlan misztériumokba ágyazta bele 
8 legenda. Ezt ez igazságot csak 
ögy ember tudja, de ez láncok kö- 
zött van. Régi legenda az, olyan 
r<rgi, amilyen a zsidó he zátlanság és 
a'y-'or keletkezhetett, mikor a zsidó 
népet először verte le a csalódás és

először emelte fel a letiporhatlan 
jövő várás. Számúéi, a démonok leg 
hitalmasabbja megtudta, hogy' meg­
született a messiás és magával hozta 
azt az igét, amelyet csak meg kell 
hirdetni ős újból nemzetié less a 
zsidó nép. És erre Számúéi láncokba 
.verte a messiást és azóta nem is 
tudja senkise mi az, ami a népet 
megválthatja. De egyszer megtalálja 
majd ezt í z igét az egész nép és 
akkor a megkötözött messiásról le 
fognak hullani a láncok és Számúéi 
as istenbe forrva föladja a harcot, 
amellyel a nép megsemmisítésére
tőrt.

Hát hiába mondanám, hogy éa 
tudom mi kellene a népnek, hogy 
nemzetté lehessen és mi az a sző, 
amely megrázza és megrendítse és a 
maga életének megvágyására ser­
kentse, mert nem tudom Csak azt 
látom, hogy nem csak a kultúra és 
a nyelv összeforr38?.tó és összetartó 
elementuma hiányzik, da más valami 
is, ami még ennél is tragikmabb.

A*ért nem tud gyors erőre kapni 
a zsidó nemzeti gondolat ás azért 
akadhatnak népek es fajok és fele­
kezetek ás egyes emberek is, akik 
vakmerőén hirdetik, hogy hazaszerző 
törekvésünk jogosulatlan és veszedel­
mes és azárt akadhatnak kótyagos 
elemek, amelyek azt hirdetik, hogy 
mi nem vagyunk nemzet és hiány­
zanak is bedőlünk az ehhez való al­
kotó elemek, mert nincsenek vezéreink 
és az olyan embercsoport, amely *ry> 
zár nélkül üli, minden lehet, csak 
épen nemzet nem.

Ez a mi igazi tragédiánk. O’yan 
nép vagyunk, amely grandiózus ener­
giákat termel ki magából, nagy tu­
dósokat, nagy írókat, nagy művé­
szeket, nagy politikusokat és nagy 
ezervezőket, de ezek nem nekünk,- 
hanem más népeknek 
erejüket. Akiben vezéri képességk 
vannak, az nem a zsidó nemzet 
zére akar lenni. D’Israeli és Rati ^ 
nau között hosszú vocalon sorakoz­
nak az or.-zigízervező zsidó tehet­
ségek, de kevés akadt közöttük, akik 
a zsidó nemzet meg? zer veresére szen­
telték volna életüket. Nem tudom: 
micsoda, a háláikerasésnek valami 
csodálatos szenvedélye hajszolta őket 
a zsidóság mellől. A mártirősök már- 
tirösztöne talán, amely önfeláldozást 
követel. És ők feláldozzák msgukai, 
nem ugyan a maguk hitéért, de fel­
áldozzák magukat. Mártírokká lesz­
nek, de nem a zsidóság mártírjaivá. 
Rathenaut megölték, mert nagyon is 
német volt. Az olasz érdekekéit har­
coló Schansert azért fenyegetik a 
fascisták, mert nekiK nem eléggé ke­
resztény. Rathenau nem^ tudta meg­
menteni a nőmet népet és Schanzer 
nem fogja tudni megmenteni az olasz 
klerikálisok érdekeit, de sokat tehet­
tek volna a zsidó népért, ha nagy 
képességeiket a zsidó népnek szen­
telik és nem jármozzák bele magu­
kat olyan politikába, amelyet hiáoa 
szolgáltak önzetlenül, mégis nem az 
ő politikájuk volt. Hissen talán a íüi 
harcunkban is martir-sorsra jutottak 
volna, de akkor legalább olyan gon­
dolatért áldozták volna fel maguk*;, 
amely mindennél a „ 
ha nem is a legnagyobb talán.

Ami a zsidó nagyok tragédiája, 
az a nép tragédiája is. A nép nem­
zetnek érzi magát, de kevesen van­
nak, akik megszervezni tudjak. N^n 
úgy mondom, ahogy dogmákat aJi- 
trnik fel csak sejtásképen inkább:
a zsidó nemzet problémáját könnyeb­
ben lehetne megoldani, ha olyan

vezéreink volnának, mint amilyenek 
ázok a férfiak, akik a mi sorainkból 
más Sorokba dőltek, hogy harc il 
janak más népekért, ha kell még a 
saját népük, a zsidó nép érdekei el­
len is. Vezérek kellenek a zsidó nép­
nek. Zsidó Rathenauk és zsidó

r í *  • ^' _t- ** " - JT. -
Schanzerek. gs ha tesznek ilye 
nek is a zsidó tömegek ólén, akkor 
kevesebben lesznek, akik tagadni 
fogják nemzeti mivoltunkat. Mert 
egy nép, amely vezérek után halad, 
nemzetté erősödhetik, csak akarnia 
kell, hogy nemzetté legyen.

GohUs
demokratikus

sr ::

Romániáért.
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Előkészítik az ellenzéki vezérek konferenciáját. 
A liberálisok is résztvettek a Bence Agrere

elepitásáben
Uj Kelet tudósítójától. —

ügyminiszter, akit Marsescu fog 
helyettesíteni, továbbá Cosma köz­
munkaügyi miniszter, akinek helyéi 
a kormány jelenlegi tagja fogja be­
tölteni. Ugyancsak változást tervez 
a kormány az iparügyi minisztérium 
élőn is, amennyiben minden való­
színűség szerint Tancred Constan- 
tinescut, a CFR jelenlegi vezérigaz­
gatóját nevezik ki iparügyi minisz­
ternek. Bezel egyidejűleg ‘a kormány 
több tagja fog tárcát cserélni. Sassu 
kereskedelemügyi miniszter, eme át­
szervezéstől teljesen függetlenül, már 
a legközelebbi napokban benyújtja 
lemondását.

— Az
Tsks Jonescu temetésének napján 
ellenzéki vezérek tanácskozása 

szünetelt, Az ellenzék valamennyi 
vezetője a fővárosban tartózkodott és 
a temetés után fontos tanácskozáso­
kat tartottak. Bukarestbe érkezett 
Maniu Gyula és Vajda Sándor, to­
vábbá Dóri Popovici Bukovinából és 
az ellenzék többi vezető politikusa is. 
Ugyancsak Bukarestbe érkezett Janeu 
Flondor lovag, akiről azonban még 
nem tudják, részt vess-e a tanácsko­
zásokon, vagy csak a temetésre jött 
a fővárosba. Annyi máris megálla­
pítható, hogy végleges döntést mind­
addig nem hoznak, mig az összes 
ellenzéki pártárnyalatokkal a íanáos- 

nem folytatták. így Goldis László.ozásokat ~vtagig
nem volt módjukban még a nemzeti- s ,.. , . .
párti és parasztpárti politikusoknak | 
személyesen tárgyaim Jorga Miklós

tartózkodik 
tér vissza

és
az

sál, aki külföldön 
csak Julius ötödikén 
országba.

A most folyó tanácskozásokon 
csak

csak előkészítik a szóvá tál kon­
ferenciát,

amelyet az összes elleniéki pártve­
zérek Julius tizenkettedikén tartanák 
még 'és™ amelyre Maniu Gyula a 
meghívókat már Síétküldte. Szovátán 
jelen lesz Jorga Miklós is és akkor 
dönteni fognak sz ellenzék egységes 
állás foglalása ^ügyében. Beavatottak 
szerint akár létre, jön as egységes 
megegyezés, akár" nem, sz ellenzéki 
mozgalom vezetői Maniu Gyula, 
Vajd», Lupu, Mihalaohe és Madgearu 
és a mozzájuk közelálló Averescu és 
Msrghjloman véglegesen . döntenek és

Szováta után megindul a döntő 
roham a Bratianu-kormány meg­

buktatására. I
Hogy eme végső háre .1 kiinduló 
pontja a gyulafehérvári kongresszus 
iesze-e, azt ugyancsak Szovátán fog­
ják eldönteni. A „Lupta*f szerint

f|

oldali pártámyalat vezetőjének te­
kintettek, az utolsó hetek eseményei­
nek hatása alatt egyre inkább balra 
orientálódik. Goldis, akit nemcsak 
ellenfelei neveztek reakciósnak, sőt 
klerikálisnak, tegnap a következő 
nyilatkozatot tette egy fővárosi reg­
geli lapnak.

— A demokrácia volt a nemzeti 
párt melegágya. A párt Hóra, Closca 
és Crisán küzdelmeiben született meg, 
akik Erdély románságának felszaba­
dításáért harcoltak. A nemzeti párt 
az emberi eszmék jegyében szerve­
ződött meg 1848-ban a balázsfalvi 
Szabadságmezőn egybegyült negy­
venezer erdélyi román főldmives aka­
ratából.

*— Nagyrománia — mondotta Gol­
dis —- nem egyes pártoké, sem a 
hadseregé, hanem a történelmi fej­
lődésé, amelyet megakasztani nem 
lehet. Ez az állam nem áílhat fenn, 
csakis a hamisitaMan demokrácia 
alapján és az összes polgárok szabad 
lelkiismerete ős-^polgári szabadsága 
töltheti meg^Segfelelő tartalommal. 
A neaízéti párt a gyulafehérvári ha­
tározatok alapján áil és eme határé- / 
zatoÉ első pontjának értelmében aa|

1

Maniu holnap tanácskozni fdg a kül-; összes polgárok szabadságjogaikért'
földről napokban hazatért „Averescu 
táborno^jkm|''hog^^yeég€sen meg- 
áliapiSéfák a kormány elleni harc 
módját. Politikai körökben a tanács­
kozásnak nagy fontosságot tulaj­
donítanak.

Á kormány körében aggodalom­
mal tekintenek az ellenzők egyre f 
erősbődő akciójára és bizonyos vé-- 
delmi intézkedéseket máris elhatáf 
rozoít a korpsány feje. Bratianu mir 
niszterelnölrmár a legközelebbi he­
tekben

X . v. -
szélesébbkörü kormányátszer-

evezésre
a kö-xgondol, . 

vetkezőket jelenti?
— Az áldozatokat már: „kiszemel­

ték. Közöttük van Vaitoisnu bel-

küzd, tekintet nélkül a polgárok nemi 
zetiségére és felekezeiére.

A Banco Agrara

A Banca Agrár.- ügyében a „Pat­
ria“ nyomán a fővárosi lapok szen­
zációs okmányokat közölnek. így 
köali a$ „Adeverul“ azt a feliratot, 
amelyben annak idején a kormány 
tagjai az uralkodótól kérték a Banca 
Agrara felállítására vonatkozó királyi 
dekrétum ssentesitősőt. A felirat a 
következő:

— Sirs!
Á dek réttörvény, amely által 

felséged megalkotta az erdélyi ag­
rárreformot, eme reform egy részé­
nek alkalmazására a Banca Agrá­
rát bízza meg. A jelenlegi dekrét-

^_____
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törvény azt célozna, hogy ez a 
pénzintézet megalakulhasson. Ami­
kor arra kérjük felségedet, lássa 
el eme rendelettörvényfc, királyi 
aláírásával, azt a meggyőződésün­
ket fejezzük ki, hogy ez a csele­
kedet nagy horderejű éa igazságos 
munkának adja meg ü lehetőségét, 
amelyet a Kárpátokon túli lakosság 
joggal remél az egyesített hazától. 
Felséged legalázatosabb szolgái 
loan I. C. Bratiaau miniszterelnök, 
I. G. Dúca földmivelésügyl minisz­
ter, Stefan Pop tárcauéküli mi­
niszter. 1919. szeptember 12.
Ugyancsak közük a lapok az Ag­

rár Bank alapítóinak névsorát is, 
amellyel igazolják, hogy a bank nem 
egyetlen párt anyagi érdekeinek szol­
gálatára létesüli, hanem részt vettek 
megalakulásában mindazok, akik az 
ország érdekében ez egész nemzet 
érdekeit szolgálták. As alapítók kö­
zölt a következők szerepelnek: Mo- 
coci Antal, Mihail Tivadar, Janets 
Metianu, Moldovan Valér, Popescu 
György, Tripon Gábor. Vajda János, 
Csobán Aurél Rosian István, Valen­
tin Poiuiiu, Popescu Josif, Préda 
László és még többen. Az 'alapi-ók 
közül sokan ma vezető J berális po­
litikusok, igy: Tripon Gábor, Po- 
pescu József és az egységesítő bi­
zottság elnöke, Mihail Tivadar.

Az okmányok politikai körökben 
nagy .feltűnést keltettek és úgy tud­
ják, hogy s közlés &z udvar köré­
ben is hatást telt.

Az alkotmányozó bizottság 
munkája

Bukarest. Julius 1. Az alkotmányt 
összeállító bizottság ma délelőtt érte­
kezletet tartott a kormány tagjainak 
bevonásával. Az értekezlet tárgya a 
jelenlegi alkotmány hetedik szakasza 
volt. Többen a hetedik íz-akeszt fö­
löslegesnek látják, tekintettel arra, 
hogy az egyesülés által a csAoií te­
rületek lakosai állampolgárokká vál­
tak.

Azután a halálbüntetésre vonat­
kozólag tettek többen megjegyzést. 
Cosma és Mosoiu miniszterek amel­
lett foglaltak állást, hogy a halál- 
hűn'etés Erdélyben továbbra is ma­
radjon érvényben. Bukovina ás Besz- 
srábia képviselői a halálbüntetés el­
len foglaltak állást.

Határozatot nem hoztak. A bi­
zottság holnap ismét ülést tart.

A prefektus képviselőjelöltet 
nevezett ki

Szatmár, jolius 1. A szatmármogyei 
karasoi választásról egy erdély i nerczeti- 
párti politikus a következőket mondotta :

— A karasoi választáson az eddigi 
választási krónikában előforduló botrá­
nyokat felülmúló eset történt Tudva­
levőleg a választásokon három jelölt 
küzdött a mandátumért. Voiou Nitzescu 
brassói ügyvéd, a nemzeti párt jelöltje, 
Craciun dr. liberális és Petringenár 
szintén liberális programmal. A május 
27-iki választáson Veicu Nitzescu kapta 
a legtöbb szavazatot, de miután nem 
volt abszolút többsége, pótválasztást , 
rendelt el Voieu Nitzescu és Craciun j 
között. Craciun áronban lemondott, mire j 
& választást megsemmisítették. A tör­
vény szerint az uj választást 30 napon 
belül ki kellett volna irci. Erre a mai 
napon hallatlan eset vetett véget a 
választási küzdelemnek. Dragos szatmár- 
megyei prefektus rendeletére, anélkül, 
hogy a választást kiírtak volna, egy­
szerűen Tripon liberálist jelölték s igy 
nyolc nap múlva egyszerűen egyhangú­
lag megválasztották képviselőnek. Az 
ellenzéket igy megfosztották jogától, 
hogy jelöltet állítson. Az eset egész 
megyében megbotránkozást és izgalmat 
keltett. Pártunk természetesen azonnal 
tiltakozni fog ezen hallatlan törvény­
telenség ellen.

Riport a sztrájkoló 
Bécsről

— Az Uj Kelet bécsi tudósitójától —

Mára már megint kirajzolódott a 
normális városkép : az ansichtsfeáriyák 
Bécse. A napi munka ezer artériájában 
szabályosan ver as újra felvett élet­
funkció^ Az emberek adnak és vesznek. 

ÍSlég többen pedig rerejtókeseu dolgoz­
nak a forró műhelyekben, hogy a töb­
biek adhassanak és vehessenek. As 
élet ismét felöltötte régi lárváját, amely 
mögött nem látszik igazi arca. Ez & 
lárva pedig dermedt mosolya, miat & 
bksszikua komédia színészeinek arc- 
ellenzője. As aa&ichtskártys Bécset 
mutálj5, a naparsnytól telefatott utcá­
kat, & járókelőkkel, a sürgés forgásán), 
melyre a bécsi nyomorról hallott idegen 
fejcsóválva mondj»: „íme, a pessdúlő 
élet.“ Mégis, ez a lárva semmit sem 
mutat a viszonyok valóságos szövőd­
ményeiből. A kiszáradó vitalitás csator­
náiból as emberek széjjehuzoti, meg­
őrzött idegzetéből és a nyomorgók lel­
kének vuíkánoi kirobbanása hisztériái­
ból. A klasszikus komédia lapos vi­
gyorgásában a vig utcaképeket mutatja 
csak, amelynek álarc-voltára, aláaknásott- 
ságára csak nahány sorsdöntő napon 
eszmél ?á az ember. Ama néhány napon, 
amikor meglátszik » közel és távol 
Ausztria és Kössépeurőpa sora*.

Ezeket állap írjuk meg, mikor ismét 
a Westbahnhof portáljánál állunk, Ti­
rolból érkezve, a sztrájk után. As elha­
tározó szombat estén ugyanis bennün­
ket is szárnyára kapott a sztrájk. Saját 
vonatán röpített végig az uj csodák 
félelmétől megbénult országon. A dolog 
részletesen a következőképen történt:

Huszonnegyedikén este (oly réginek 
látszik ma már ez a dátum) a svájci 
határ felé parancsoltak halaszthatatlan 
ügyek. Ám a Westbahuhof előtt torló­
dott a tömeg. Az egyenruhás „ Arbeiter­
wehr “-ek (munkásvéderő) és a vörös­
szalagos bizalmiak kettős kordona fo­
nódott a pályaudvar köré. E ser szemre» 
hányó kérdésre ismétlik fáradhatatlanul, 
udvariasai és minden igerültség nélkül 
a választ:

— Ma nem mehetnek vonatok, Ki­
tört a sstrájk.

A kirándulók élőit remény idea fá 
t< óiba borult a Wiener Wald vörös- 
zöld vasárnapja. Érthetően csalódottak. 
Mások, akiknek nagy utazásából met­
szett most ki egy határozatlan pihenési 
ciklust Báosben $ váratlan esemény, 
már jobban kétségbe vannak esve. 
Mégis, a sztrájk áU. Parancsa, mint 
ellenállhatatlan bénulás suhan rá a va­
sárnapi örömök és messai tájakat átfogó 
gyorsaságok felé áhítozó tömegekre. 
Rövid tárgyalás az egyik bizalmival, 
melynek során igazolványunkat mutat­
ják, mégis megnyitja nekünk a kérlel­
hetetlen gyűrűt és bent vagyunk a 
Westbabnhof parronján. Egy auseriksi 
tipusu gyorsvonat! mozdony mögé hosz- 
szu kocsisor! csatolnak épen. Es a 
vonat végigszalad a nyugati vasat egész 
hos3*uságában. Feladata, hogy a sztrájk- 
szolgálat lefolytatására kijelölt erőket 
vigye állomáshelyeikre és a központi 
sztrájkbizottság kiküldöttjeit szállítsa cl 
a vidéki csoportokhoz. Indulás előtt 
még kifutnak a perrocra az utolsó la­
pok. Megállt a posts, és a távirda is. 
Ausztria el van zárva. Ám a vonathoz 
most egy uj vagont otaíolusk. Ebben 
angolkóros gyermekek ülnek, őt utaz­
hatnak. Ellenük nem harcolnak a vas­
utasok. Azután két vagonba más isko- 
lásgyermekek szállnak be. Ők is Svájcba

Szá-igyekeznek, szünidei nyaralásra 
mnkra nincsen sztrájk.

A vonat megállás nélkül fut keresz­
tül a bécsi elővárosok gyárainak nagy­
szerű daru- és acélszerkezetei között. 
Röviden belegördülaek a vonat iramló 
tempójába. Áll a rohanás. A bizalmiak 
egyike jőlértesülíen magyaráz nekünk:

— Miért ne sztrájkolnánk, kérem ? 
Ausztria szanálása mindenkire nagy 
áldozatot jelent. A bankok is áldozatot 
hoznak, — írják ez újságok. Százmillió 
értékű aranyvalntát adnak a jegybank 
alapjára. Viszont sz uj intézet révén 
joguk van három szóra rnyi papirbankó 
kibocsátására. Ezért pedig nehéz per­
centeket szednek az államtól és az 
ipartól. Tehát a befektetett tőke három­
szorosának megfelelő kamatot szedhet­
nek a bankjegyek kiadásáért. Ez a 
bankok áldozata. Ezzel ssemben mi is 
hozzunk áldozatot! Napi kenyerünk fe­
lét, csecsemőink tűjét, és munkaerőnk 
óriií. Mi másképen határoztunk.

Informátorunk középkorú vasúti 
munkás. A fiorisdorfi mozdorygyárak 
bizalmija. Látása pártsajtójának és szer­
vezetén ak beállításán éleződött és kér­
lelhetetlen optikája.

Csukló, buborékoló tánca váltókon. 
Am stytten. Itt a keresstény szociális 
vasutasok elhagyták helyeiket. Ok nem 
akarják a sztrájkot szolgálni. A vonat 
húsz különböső hivatalnokot és munkást 
hoz ide, hogy a ssírájkszolgálat, mely 
az éldlmiezervonatok és egészségügyi 
transzportok továbbítására szoritkorik, 
fenn lehessen tartani.

A kúpos, erdős Előalpok falvai el­
maradnak "mellettünk a rohanásban. It: 
ott megállunk. Az ember önkéntelen 
csodálkozik:. A katolikus perspektívája 
hegyek ős paraszti tájak minden helyén 
mégis a világot formáló uj akarat man- 
datáriusai ülnek. Gipszemen, fegyelme­
zetten bánnak gépeikkel, a központi ko- 
miték eürgönyirányitásai szériát.

Iosbrnok. Vad hírek fogadnak. A 
csehszlovák kormány tám'óhivatfclnoko- 
kat küld a, sztrájk letörésére. Nem! 
N.om sikerült! K távirő-ezakszervezet 
érintkezésbe lépett a csehszlovák tesi- 
vérszervezetőkkel! De a magyarok ? 
Msgysr hivalslnokok jönnek a szolgá­
lat átvételére ! Nem tudni, mi igaz mind­
ebből. A mozdony fütyül, utasunk megint.

Buchs, a svájci határ. A svájci ál­
lomás vasutasai kisereglenek a ritka 
csoda, a Bácsbőí érkezett vonat meg 
bámulására, ők érteiknek, hissen Zü­
rich egy százalékkal áll ss aranypari­
tás felett, messziről érinti őket az osz­
trák vajúdás. Egy kicsit fölényesek és 
semmit sem látnak a mindenható sorá­
ból, »melynek vonala mégis a tragédia 
gyötrelmes élőboncolásában mutatkozik 
meg a legérielmeseböun és 
hatóbban.

íegmiudea-
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A Tárhat első 
érettségi vizsgái

Az Uj Kelet tudósítójától

A kolozsvári Tárhat -sitió fiú- és 
'leánygimnázium, mintaszerű intézményé­
ben szerdán és csütörtökön tartották 
ehsőisben az érettségi vizsgálatokat. 
Ezeknek a vizsgáknak nagy riultor- 
jelentőségük van Erdély egész zsidó­
ságára, mert nyikánosjogu középiskola 
érettségijén most szólalt meg e’.stőször 
a héber nyelv. Két év bámulatos ener­
giája,, amit elsősorban az intézet tanári 
karánál tapasztaltunk, a kolozsvári 
zsidóság fccosü totes kitartása rövid két 
év után meghozta a maga gyümölcséi. 
Huszonegyen vizsgáztak, k ztük öten 
jelesen. Még nem tartunk ott, hogy 
minden tárgyból héberül vizsgázhatta 
volna, de ha visszapillantunk a két év 
szorgalmára, erőfesdtéséra ás lankadat­
lan munkájára, arra kell következtetni, 
hogy már nincs? távol ez idő, saiisor &z 
érettségi vizsgák tárgyainak javarészét 
nemzeti nyelvű nköo fogja letenni tudo­
mányos pályára készülő fiatalságunk.

Á vizsgák két napon nt tartottak. 
A kormánybiztosi tisztségei Vasiiie 
Candrea tankerületi főigazgató vál­
lait?, aki jelen volt a héber vizsgá­
kon is, többször inform áltatta magát 
a dolgokról és n&gy érdeklődéssel 
hallgatta végig a héber nyelvi és 
irodalmi feleleteket. A kérdések u 
biblia*öríéne!em tárgykörét, a zsidó 
tudományt, a taimudi ás u Talmudox 
követő irodalmat érintették.

A maturánsok jőrásze folyékony 
hób er.-éggel mo dóit a el gondolatai: 
a feladott tételről. A tanár kipuha­
tolta as ifjú egyéni szempontjait i-; 
és majdnem minden esetben elfogad­
ható választ kapott. Meglepően jól 
ismerik az arab spanyol irodalom 
eszmeköréhez tartozó termékeket és 
jól voltak elkészülve az uj béb?r 
irodalom ismeretéből. Csernichow- 
szkyról, Bíalikról és S dom Asciról, 
Áchad Haamról őpolyan folyékonyán 
beszéltek, n:iat a Bibliáról és az 
apokrifekről.

Á zsidó történelem témaköre k 
érettségi tárgy volt. Jellemzésül & 
zsidó tantárgyak fontosságára, meg 
kell említeni, hogy a bizottság egy 
diákot héberből megbuktatott, mert 
nem tudott kielégítően felelni a 
hordái vitézeit kérdésekre.

Candrea tankerületi főigazgató & 
vizsgálatok befejezése után legteíje 
sebb elismerését fejezte ki a tanári 
kar előtt ezért as iga-ián nagy telje­
sítményért. A főigazgató, mint régi 
és kiváló tanférfiu, éliacdőaa figye­
lemmel kísérte b-z iskola fejlődését 
és mind’g meleg szimpátiával visel­
tetett űz önfeláldozó munka irár "

— Elfogták a dezméri pap rab­
lójának cinkosait. Á múlt hét köze­
pén — amint azt uz Uj Kelet an­
nakidején megirt« — a kolozsvári 
rendőrség elfogta Páska György brémai, 
lakost, aki több társával behatolt 
Vaeile Miougm dezméri göregkato- 
likus lelkész lakásába és fegyverrel 
kényszerítőidé a papot, hogy minden 
vagyonát átadja. Á bandavezér val­
lomása alapján tegnap éjjel harminc 
csendőr és a kolozsvári detektívek 
körülfogták a szentpályi határban 
táborozó cigány karavánt és megraz- 
Biázták. A felmerült gyanuokok sl ip- 
ján három embert, akiket azzal vá­
dolnak, hogy résztvettok a dezméri 

I rablásban, behozták a kolozsvári 
' rendőrségre.

Kontó, szövet, szfieőfonal is Brohmann-fíjíolibBa
Fnn.ns ludovits Lázár Fnn„„„tngros Cluj) Szép.u_ 2. sz. Telefon 858 Engros
eladás Kereskedők legolcsóbb 
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a«.
amelyet a tanárok és tanárnők rá- 
ezőrői tapasztalt. Ha meggondoljuk, 
hogy mennyi keserű kibdé», mennyi 
nélkülözés gyümölcse ez a mai első 
érettségi, csak tiszteletet óa nagyra­
becsülést érezhetünk a kitűnő gárda 
iránt, amelynek a zsidó kuitura Er­
délyben sokat köszönhet.

A huszonegy érettségiző közül 
jele.-en érettek lettek : J^novita Ilonka, 
Weis?» Julia, Havas Imre, Klein 
Izsák és Wein nein Gyub\ Jól éret* 
tefc: Goldstein Endre, Kaoatncr An­
dor, Panath Erzsi, Janovits Sándor 
és Süvzman Zsigmond. Hatan elég­
ségesre érettségietek, öten megbuk­
tak. A megbukottak túlnyomó résre 
magántanuló.

— Poincaré háborút akar. Páriá­
ból jelentik : Az „Echo de P&ris“ src-rint 
Poincaré besséde égési Franciaország­
ban tetszést araiott, mert a beszéd sze­
rint ütött az akciópoüíika óváj". Az 
ország elhatározta, ho,y ha s jóvAíó- 
telt nem kapja meg, borrassíó rendsza­
bályokhoz nyúl. Olyarokhoz, amelyek 
a szükséges elszántságnak mértéke 
Ezsrint fognak megszabatni.

r ai Urániái a ller-íia isialiieiéli
■mb» <$r tnr «? e *» ^ A ■*Belépődíj nincs!
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volt magyarora 
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érezte a rendi 
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volna a rendi 
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Ez most 
nemrég alak 
Kávéház Rt. 
Ferdinand ás 
sarkén levő 
házat msgszi 
mány hatósági 
folyamodott c 
nak bejegyző

A cégjegy 
ványt elutasii 
lássál, hogy : 
ügyminiszteri 
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igazolása néli

A „Dáeii 
R'-u azonban 
e határozatba 
Dr. Fischer 
tegnap felfalj 
mely' fölött* 
les * hivatott

A felfolya 
léssel kimutíl 
ü&tározatban 
letek eílentétt 
törvénynek ir 
Mivel valami 
csupáa törv< 
pyesen. Az il 
-.enesek és a 
mázhatok. A 
a bírói fíigge 
IV. te. 19. §-j 
széra biztosi 
gükké is te sz 
ügyek elintéz 
mányrendclet? 
lat tárgyává 1 
luk törvényes 
rendeletektí i
ködés ezen ii 
felfolyamodás 
bíróságnak a 
deletek tervéi 
hálnia és mir 
hogy a törvó: 
zik, a birósáj 
veheti. Kieme 
hogy a rendt 
kereskedelmi 
Kuugurtit k^

Ha gfesa:
Pitososaa

Vas érnap.
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1 dély hoz köti

Az UJ Kelet tudósítójától

Érdekesfelfelyamodást nyújtott be 
tegnap egy kokzs vári részvénytársa­
ság az ítélő táblához, amelynek ha 
helyet adnak, nemcsak gazdasági, 
de jogi szempontból is feltüné t keltő 
következményei lesznek.

Mintegy tét évvel ezelőtt meg­
jelent egy igazságügyminiszteri reá 
delet, amely a rá$-z vény társaságok 
létesítése é? a meglévő részvény tár­
saságok alaptőkéjének felemelése kö­
rül oly rendszert honosított meg a 
voiv magyarországi jogterületen, amely 
hatalmas rést ütőit a kereskedelem 
és ipar szabadságán. Á sróbtmforgó 
rendelet & részvénytársaságok cégé 
nek es alapszabályainak, valamint 
ha al -ptőkefelemelésuek bejegyzéséi 
az Erdélyben h még érvényben levő 
magyar kereskedelmi törvényen ala­
puló gyakorlatul elleniéiben előzetes 
sormánvengedély elnyeréséhez köti 
1920 ót i nálunk a kereskedelmi és 
ipari világ, bár gyakran súlyosan 
érezte a rendelet áltól meghonosított 
engedélyezési rendszer hátrányait, 
hozzászokott és legalább a Lofozs- 
vári törvényszék területén nem for­
dult elő oly eset, hogy valamely 
résztérn társaság kérdésessé tette 
volna a rendelet tőr vénye* ségé: és a 
rác'lelettel .szembehelyezkedve elő 
zetes kormányhaió-ági engedély nél 
kü! szorgalmazta volna cégének vagy 

•, megtörtént alaptőkefelemelésnek 
bejegyzését.

Ez most megtörtén?. A Kolozsvárt 
nemrég alakult „Dácia Szálloda és 
Kávéház Rf.“, mely a Calea Regele 
Ferdinand ás sírad» General Noeuloea 
sárién lövő Dácia-szállodít és kává- 
hízát megszerezte. az előzetes kor­
ain} lntúsági engedély elnyerése előtt 
folyamod ott cégének ás alapszabályai­
nak bejegyzéséért.

A cégjegyzék vezetője a folyamod­
ványt n.utasította azzal az indoko- 
iáss?!, hogy 10239—1920. igazság- 
ügyminiszteri és azzal egybehangzó 
24(05—1922 számú pénzügyminisz­
teri rendelet értelmében a bejegyzés 
52 előzetes kormány hatósági engedély 
:->o- ;$ nélkül r.eu teljesíthető.

A „Dácia Szálloda és Kávéház 
R;" onbrrn nem nyugodott bele 
e ouirozatbi. hanem jogtanácsosa, 
D:-. hsehLr Tivadar ügyvéd utján 

fel folyamodást adott be ellene, 
per. fölött a kolozsvári Ítélőtábla 
ies- hivatott dönteni.

A felfolyamodás terjedelmes okfej- 
‘•áss.-. kimutítja, hogy a megtámadott 
satároíaiban említett miniszteri rende­
zz ellentétben éllar ak a kereskrdemi 

rvénynek irányadó intézkedéseivel és 
mi7e- valarv.cjy törvény rendelkezései 
C3UP4'1' törvénnyel módosíthatók érvé- 
rye3en. Az ilyen rendeletek tör vány el- 
tanesok éi a bíróságok által nem aioal- 
Uízhatók. A felfolyamodás hivatkozik 
2 bírói függetlenség ől szóló 1869. évi 
Pj te. 19. ^-ára, mely a bíróságok ré- 
spp biztosítja a jogot, de kötelest* é- 
gv.kté is t; szi hogy az eléjük kerülő 
"zpk elintézésénél kérdésbojövő kor- 
ajiinyrendcletok törvényességét vizsgá­
dat tárgyává tegyék és csupán ez ál'a- 
' törvényeseknek felismert kormány- 
rendeieteb.t t lkai mázsák. A bírói mü- 
sodés ezen irányelvére hivatkozva a 
Dlfoiyarr.odás oda konkludál, hogy a 
bíróságnak a szobanforgő kormányren- 
öj’etek tervényességét meg kell virB- 
d'íniia és minthogy nem lehet kétséges, 
ÖCK7 a törvényesség kellékeit nélkülö- 
Z1~» a bíróság azokat figyelembe nem 
veheti. Kiemeli még a felfolyamodás, 
j.ogv a rendeletek az érvényben levő 
y.retkedelmi és ipari törvények áltfel 
,nEi:gurált kereskedelmi és iptri szá­

llj SÍELET -i. Oldal
badságnak olyan korlátozását jelentik, 
pehra a kormány csak az (selben 
fuiie faljogositve, ha erre a törvény- 

hozástól kilön felhatalmazást nyert.
A kolozsvári törvényszék területén 

a részfénytárssságok cégének és alap- 
tőkefdlemelésóaek kérdésében a szó­
ban forgó rendeletek kibocsátási éta 
fennállott gyakorlatban igen érdekes

fordulat állna be, ha a kolozsvári Ítélő­
tábla — nem zárkózva el a felfolyamo­
dás világos okfejtésének elfogadása elől 
— annak helyet adna és a törvényszé­
ket a bejegyzés teljesítésére utasítaná.

Ezért úgy a jogás?, mint a köz­
gazdasági körökben rendkívüli érdeklő• 
déssel várják a kolozsvári ítélőtáblának 
ez ügyben való állásfoglalását.

Helfferích lakását szétrombolták a
kommunisták

Újabb fejlemények a Rathenaö-ögyben
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, Julius 1. A tegnapi hír, 
hogy Holfforicii a merényi ütői félve 
elhagyta Berlin^, arra adott alkalmat 
a reichstadfci kommunistáknak, hogy 
behatoljanak 6s s<étzumk Helfferích 
lakásának b-* rendezését. Helfferích 
valójában nem távozott el Berlinből, 
csupán jóikarói tanácsára az éjjelt 
nem töltötte otthon, mivel úgy érte 
sült, hogy merényletet terveznek el 
Iem\

RV.henau meggyilko’ása matt le­
tartó itatott Tecliov Ernő vallomása 
szerint a gyilkosság előtt a £arárs 
tulajdonom és Ő egyik vendéglőben 
resztvettek egy tanác^kozáso:!, ahol a 
gyihosság részleteit bsszélték mag. 
Hirschenbergbea letartóztatták Vatzorf 
mérnököt, &ki a garázst megszerezte. 
Á garázs kő -;el volt Rathe.iau laká­
sához.

Techov vall
T-gnap kihallgatták « letartőztT- 

tolt Techov-Werner Ernőt. A kihall­
gatás folyamán ba vallott ?, hogy a 
merénylőket 6 vitte a gépkocsin a 
Königs- Alléra, de tagadta, hogy sej­
telme lett volna készülő gyilkosság 
térréről. Kihallgatása közben szembe­
sítették annak a penziónak tulajdo= 
Hősnőjével, akinél a titkos összejö­
veteleket tartották. Á szembesítés al­
kalmával a nő szemébe mondotta az 
állandó titkos találkozásokat, mire

Techov felhagyott tagadásával.
A gyilkosokra a penzió szobalánya 
hívta fel a rendőrség figyelmét, mi­
után a közölt személyieirás egyezett 
a penzióban többször megfordít‘t ti­
tokzatos vendégekkel.

A rendőrség kiderítette, hogy a 
gyilkosság íe?ve a Koszul szerve­
zettől ered, amelynek főfászke Man­
chen.

Techov vallomása nyomán ma 
újabb letartóztatások történtek. Ki­
sült, hogy a Konzul szervezet más 
vezérek, különösen

zsidók ellen is merényleteket ké ­
szített elő.

A szervizet tagjai a Kepp féle 
puccs idejében az Erhardt brigádban 
szolgáltak. A tiroli Oetz ban tegnsp 
letartóztatták Küche a meist er Jánost, 
a Rathen au meggyilkolása alkalmá­
val használt gépkocsi tulajdonosát. 
Hamburgban elfogtap egy Wernecke 
nevű katonatisztet, aki u Konzul szer ­
vezet ottani osztályának v-. zetője volt. 
A rendőrség megállapítása szerint a 
hamburgi Konzul szervezetnek sz 
volt a föladata, hogy vezető politi­

kusokat láb alól eltegyen. A „Berli­
ner Tiígbiatt“ szerkesztője és Wart 
bu-g bankár voltak áldozatoknak ki­
szemelve.

A fölhajtók
Berlin, ju'.iun L. R Thonau meg­

gyilkolása ügyében megindult nyo­
mozás szálai Sehweringeoba is el­
vezettek. O.t letartó itatt ák B »de Erich 
Meklenburg kerület német véd és 
dacszövetség titkárát, valamint Iise- 
niani Keresztély volt tartalékos had- 
apródot. A gyilkosság előtt való na­
pon mindketten érintkeztek Riíheuau 
merénylő vei és a tett színhelyén 
részt vettek a próba- autóúton. j,Tse- 
msnn átadta a gyilkosoknak önmű­
ködő revolverét, amellyel Ralhenaut 
valóban leteritették.

izgalom a porosz pariameatben
A porosz képviselőhöz tegnapi 

ülésén izgalmat okoz ott Helfferich és 
Henning nemzetipárti képviselők 
megjelenése. Amikor a terembe lép­
tek, baloldalról viharos kiáltások 
hangzottak fel :

— Le a gyilkosokkal, távozz mák, 
cinkosok I Á Fölzúdulás sokáig tartott, 
az elnök nem tudott véget vetni a 
zajongásnak. Helfferichék végre tá­
voztak.

Drákói intézkedések
Á beiügyminhzter tegnap kiadott 

rendeletével a nemzeti érzelmű kato­
nák szövetségét feloszlatta.

A kormány Ebert elnökkel együtt 
elhatározna, hogy a köztársaság vé­
delméről szóló törvény rendelkezéseit 
megszigorítja. Eszerint olyan szerve­
zetek tagjai, amelyek merényleteket 
készítenek elő,

halállal büntethetők.
A szövetséges miniszterelnökök 

konferenciáján a többség a törvény sür­
gős megszavazása melleit foglalt ál­
lást. A javaslat a jövő héten kerül a 
parlament elé. A Vatikán jegyzéket 
intézett a német kormányhoz, rész­
vétéi fejezve ki R vihoasu meggyil­
kolása felett.

Helfferích tegnap délután eltűnt,
Berlinből váratlanul ismeretlen helyre 
utazott. Elutazása előtt kérte a rendő- 
séget, • hogy tegyen intézkedéseket 
lakása védőimére.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S, j. Agnon regényes 
És a meggörbedt kiegyenesedik..

Kupferstein M. úri szabótermében
eleqáns öltönyök és felöltök készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

Temetik 
Take Jonescut

Az UJ Kelet tudósítójától

Take Jonescu Rómából hazahozott 
holttestét az Alhmeum csarnokában 
ravatalozták fal nagy gyászünnep­
ségek keretében. A ravatalra egymás­
után helyezték a koszorúkat, amelye­
ket az ország minden részéből küld­
tek. A nyilvánosságra hozott részvét­
táviratok között szerepel az Uniuaoa 
Evreilor Pamanteni távirata is, amely 
az elhunyt özvegyének volt cimazva 
és igy szól :

„Az Uniuaaa Errsiior Pamaa- 
teni is rész tvasz abból a mély 
nemzeti gyássból, amelyet az ön 
férjének, Nagy románja egyik meg­
teremtőjének halála okozott. Örök 
hálával gondolunk a szép szavakra, 
amelyeket 1917-ben mondott a 
jarii nemzetgyűlésen a zsidóság 
érdekében.“
Pénteken d. u. négy órakor folyt le 

Take Jonescu temetése az Atheneum 
csarnokából. Á ravatal, körül a király 
képviseletében megjelent Károly trón­
örökös, a kormány tagjai Bratianu 
miniszterelnökkel as élükön, a nem­
zeti párt küldöttsége Maniu Gyula 
vezetésével, valamint a többi párt 
kiküldöttől állottak. Száznál több 
koszorú baritoPa a ravatalt.

Tíz órakor az operaház kórusa 
Wagner „Istenek alkonya“ gyászindu- 
lóját énekelte 8-, majd Crisíea mst- 
ropolita-primás &z archimandriták 
és klérus kíséretében beszentelte a 
holttestet és búcsúztatta néhány me­
leg szóval. Utána Braiianu minis ú- 
terelaök a kormány nevében, Fere- 
chida szsnátus-eínök a parlament 
részéről és Maniu Gyula a nemzeti 
párt nevében mondott mégható bú­
csúbeszédét. M-miu különösen az 
erdélyiek fájdalmát tolmácsolta ama 
férfiú elveszte felett, aki a román 
ne tusát egyesítésének legkitűnőbb 
harcosa volt.

A gyászbeszédek után a holttestet 
as északi pályaudvarra szállították. 
Az útvonalon óriási tömeg néma 
gyásszal hódolt as elhunyt nagy ér­
demeinek.

Ás északi pályaudvarról Ssinajába 
szállítják a holttestet, amelyet a 
kolostor udvarán levő kistemplom 
mellett helyeznek örök nyugalomra.

Bukarest, julius 1. A demokrata 
párt tegnsp este értekezletet tartott 
és elhatározták, hogy követni fogják 
elhunyt vezérüknek, Take Joaeseuank 
eddigi politikáját. Á tanácskozásról 
kommünikét is lettek közzé.

— Az ukfajsai pogro «árvák Pa­
lesztinába telepítése érdekében alakult 
bizottsághoz újabban as alábbi adomá­
nyok érkeztek be: A háíszsgi Zsidó 
Nőegylet gyűjtése Weil Lajosáé elnök- 
nő utján 574 50 lei és egy láda hasz­
nálati tárgy. Schwartz Nándorné utján 
Lichtenstein M, Hiílelné és dr. Eidin 
gerné Bethlen 516 lei é* természetbeni 
tárgyak. Sírás ser Károly adománya 
Bácskáról 50 Isi. Dr. Révész Báláué 
nagyeseoeni gyűjtése : Nőegylet, Leány­
egylet és Helyicsöpört egyenként 250 
lei, összesen 750 lei és használati tár­
gyak, dr. Kertész Ssmuné Szilágy esc h 
100 lei. Jelezve ran a lagosi r.ő egy let­
től ezer lei, a nagylaki hitkőrségtől 
1055 lei. Dr. Biumenfeld Dazsőné nsgy- 
Eomkud gyűjtése 300 lei és egy láda 
használati cikk. A bizottság ezúton is 
kössönetót fejezi ki a gyűjtőknek és 
adakozóknak egyben közli, hogy dr. 
Eisler Mátyás főrabbi távollétébon min­
denféle értesítés dr. Szarvas Jikabné 
bizottsági elnök címére (Cluj, Pista 
Unirei Í2.) küldendő.

— Milliós károkat okozott a 
felhőszakadás. Bukarestből jelentik: 
A tegnapi felhőszakadások ujbőí 
nagy károkat okoztak az országnak. 
Piaira Neamatzbim többszáz ház viz 
alá került, a hidakat is elsodorta a 
viz, amely élőállatban és jószágban 
nagy károkat eke zott.
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4c oldal Ud KELET

Newyork! levél
Amerikaiak tömegvándor­
lása Európába. Newyork 

forgalma
Az U] Kelet amerikai tudósítójától

Newyork, junius. Mindenki, ha vala­
melyes utón-módon lerázhatja nyakáról 
üzleti ügyeit, Európába utazik, hogy 
dollárjaiért, amelyek előtt minden ajtó 
tárva- nyitva, megszerezhesse azokat az 
élvezeteket, amiket a szerény korona- 
és márkatulajdonosok nem engedhetnek 
meg magúknak, mert elérhetetlenek. A 
hajók zsúfoltak és a konzulátusokat 
valósággal megostromolják útlevelekkel. 
Egymsgs a német konzulátus 40 ezer 
vízumot adott ki amerikaiaknak, akik 
dollárfeleslegüket Németországba viszik. 
Mint hírlik, az okos nemetek minden 
előkészületet megtesznek a vendégek 
fogadtatására. így többek között úgy 
igyekeznek a márka és dollár közötti 
valutadifferenciát enyhíteni, hogy azok­
nak az alkalmi utasoknak, akik nem 
asért jöttek Európába, hogy kultúrájá­
ban és természeti szépségeiben gyö­
nyörködjenek, hanem csak olcsón akar­
nak élni, meghatározott vaiutáris fel­
árat számítanak ho-zá minden cikknél. 
An amerikai sajtó többizben foglalko­
zott ezzel a felárral, amelyet nem a 
leggyöngédebb figyelmesség jelének 
aposztrofállak, de végeredményben nem 
sokat törődnek vele, hissen még így 
is egy évig jól megélnek Német­
országban abból, amit otthon egy 
hónap alatt megkeresnek és ezért 
most valóságos utazási düh van Ame­
rikában.

A különböző utazási társaságok min­
den használható hajóját, amely Európá­
val tart fenn összeköttetést, előre lefog- 
laUásu Rengetegen utaznak Ausztriába. 
Franciaország, amely tavaly középpont-

kévés amerikai 
nyaralóra számíthat. Háborús emlékei 
és as elpusztult vidékek ms már nem 
vonzzák a- idegent. A főáramlat olyan 
országos: felé fordult, amelyek a kisebb 
jövedelmű, áílsgamerikbinak is kellemes 
Ou-iétet biztosítanak. Ezek az emberek 
még otthon összevásárolják a szükséges 
iárgen vaiutát. Érdekes látni, amint a 
Broadwayn. a Cityhallnál és más for­
galmas helyen egész sereg utcai áru­
sító kínálja az ezerkororás osstrák 
bankjegyeket huszonöt centért.

Now j or kon, ezen a váró í óriáson, 
persze egyáltalán nem látszik meg, 
hogy lakosainak egy réeae Európát 
járja. Á nyaralók helyébe óriási áram­
latban kerülnek fel az idegenek. New­
york évi idegenforgalmát, a szállodai 
vendégek leszámításával, 460 millió 
emberre becsülik, beleértve a vidékről 
megforduló rakosságot is. Épnek a szá 
mitasnak az. alapját a vasúti forgalom 
adja s az a tény, hogy a közlekedési 
eszKozöket állandóan szaporítani kell. 
Mert itt Newyorkbsn minden forgalom 
és mozgás, semmi sem látszik egyhely­
ben maradni és talán már szón sem 
fognas csodálkozni, ha majd egyszer a 
felhőkarcolók is megmozdulnak, mert 
belsejükben is minden él és mozog. A 
liftek tömege, mely rendes és expressz 
* el Fonókra osslik, hihetstlen emberaere- 
get röpít & tizenötödik, a harmincadik 
emeletre, amelynek lakóit szédítő gyor­
sasággal önti az uíeakra, amelyek már 
alig tudják befogadni a töméntelen iár- 
müvet. Az, hogy valaki autón jár, még 
nőm biütositja az illetői, hogy gyorsab­
ban, hamarabb jut oda, ahová indult. 
Aki nem míg meg életét, az leginkább 
a, földalatti vasutat használja, mely az 
egész várost behálózza. Newyork alatt 
egy óriási üreg van, amely a széles 
Hudson folyó medre alatt földből vájt 
csővé szűkül, ezen halad át a villamos­
vasút Jersey City felé.

Az utcák őrületes forgalma miatt 
a gyalogolás ma már valóságos művé­
szet itt. Newyorkban áílsg hat ember 
esis áldozatul naponta az autóknak 
amelyek tulajdonosait tulgyors hajtás 
esetén szigorúan megbüntetik. Az

autók száma többmillió, de ezeken kí­
vül vannak úgynevezett motoroskocsik 
is. Ezekre az utak mentén levő készü­
lékekből 28 centért lehet jegyet váltani, 
amely 15 mértföldnyi távolságig való 
utazásra jogosít. Az autóforgalom azért 
is ilyen óriási méretű, mert autón ol­
csóbb utazni, mint vonaton. A for­
galom arányait azonban legjobban a 
földfeletti vasutak érzékeltethetik. A 
nagyobb sugárutakat egész szélessé­
gükben lefedik a felettük elrobogó 
vasutak.

De ez a forgalom még egyre fejlő­
dik. A képviselőház néhány nappal 
ezelőtt határozatot hozott Newyork 
kikötői forgalmának rendezésére. As 
elfogadott terv szerint alagutak, hidak, 
pályaudvarok és körvasutak egész 
rendszerét ópitik fel rövidesen, amely 
Newyork kellő közepéig hozza be a 
kontinensen áthaladó vonatokat. Eszel 
a forgalmi akadályokat, zavarokat 
akarják elkerülni és olcsóbbá tenni 
az élelmiszerek és egyéb szükségleti 
cikkek szétosztását. Newyorkban min­
dent alárendelnek a forgalomnak és 
kihasználnak. Az, hogy ezáltal az 
esztétika húsza a rövidebbet, olyan 
fényűzés, amelyek csak az örökké 
lüktető, sohasem pihenő Newyork 

igedhet meg magának. 0. S.
«a»-

— Áthelyezés a rendőrségen. 
A belügyminisztérium László
rendőrkapitányt, Kolozsvár volt detok- 
tivfőnökét, Julius elsejétől Nagysze­
benibe helyezte át, A távozó rendőr­
kapitányban, aki a rendőrség kevés 
jogvégzett tagjai közé tartozott és a 
közönség körében is nagy népszerű­
ségnek örvendett a kolozsvári rend­
őrség egyik legértékesebb tagját 
veszti el.

— Szünőben a pincérsztrájk. A
kolozsvári kávéházi alkalmazottak 
sztrájkja rövidesen megszűnik. A 
munkások egységes állásfoglalása ki- 
élesítette a Vendéglős Szövetség ke­
belén belül fennálló üzleti érdekekre

jában állott áss idegenforgalomnak, g visszavezethető ellentéteket, ami a 
drágább élet miatt csak kevés amerikai Szövetség keretein belül nyílt szaka

dásra ^ vezetett- A munkaadók és 
munkások szerdán éjjel hosszasan 
tárgyaltak jelentősebb eredmény nél­
kül, azonban a munkaadók egy je­
lentékeny csoportja belátta, hogy az 
anyagilag és erkölcsileg felszerelt 
pincérséggel szemben fel kell adaiok 
eddigi merev álláspontjukat. Mint­
hogy a Vendéglős Szövetség tagjai 
nem tartottak ki egyöntetűen a ve­
zetőség által megszövegezett feltéte­
lek mellett, a vendéglősök egy része 
elhatározta, hogy a kilátástalan küz­
delmet feladják és aláírják a mun­
kásság feltételeit. Szinetár Józs -f, a 
Dácia-kávéház tulajdonosa, aki a 
bérharc kezdetén a munkaadók kö 
zött a legszélsőségesebb álláspontot 
képviselte, péntek este aláír la a kol­
lektiv szerződést, amely a kávéházi 
pincérségnek heti három?zás lei fixet, 
a jövedelem tíz százalékát, nyolcórai 
munkaidőt és a bizalmiférfi-rondsz'r; 
biztosítja. A nyugati államok szoci­
ális viszonyainak megfelelő kollektiv 
szerződést tudomásunk szerint néhány 
napon beiül a többi kolozsvári kávé- 
háztulajdonos is aláírja.

* Azok a tanulók, 
fiú- és

akik

feet a tanker, főigazgatóhoz címezve 
legkésőbb 1922. julius hő 2 áig az 
igazgatóknak adják be.

— Katonaságot vezényeltek a 
dobrudzsai határra. Bukarestből ]e:
lentik: A minisztertanács legutóbbi 
határozatának keresztül vitelével a 
Dobrudzsát illetőleg, a budugyminisz­
tert hízták mag. A hadügyminiszter 
a mai napon nagyobbszámu katona­
ságot ás cseadőrséget vezényelt a 
dobrudasai határra, a bandái* további 
betörésének megakadályozására. _ Vai- 
toianu belügyminiszter vizsgálóoiaott- 
ságot küldött Dobrudzsába a koai- 
íácsifc újabb garázdálkodásainak meg­
állapítására.

— Évzáró vizsga a besztercei 
héber óvodában. Julius 2o-én tar­
totta mag a besztercei héber óvoda a 
a vale kapcsolatos héber nyelvkurzus 
évzáró vizsgáit a „Bombardir“ nagy­
termében. Á vizsgaterem, amelyet a 
magyar iparosegylet díjmentesen en­
gedett át erre alkalomra, zsúfolásig 
megtelt közönséggel, amelynek sorai­
ban a meghívott nem cio nista zsidóság 
is megjelent. A vizsga gyönyörűen 
sikerült, a gyermekek kifogástalan 
héber folyékonysággal feleltek meg 
„márath íochabed“ kérdéseire s még 
a központi iroda hi/ei is elismerték 
az emberfeletti munka csodálatos 
eredményeit és az óvoda vallásos 
szellemét. Különösen azon csodálkoz­
tak az antieiomsták, hogy a héber 
tanfolyam 136 hallgatója három-négy 
hónap alatt megtanultak irni-olvasni 
hébsrül, amit a chéderbüli tanulók 
egy-két év alatt sem sajátítanak el. 
A vizsgák befejeztével a megelége­
dett emlők lelkesen ünnepelték az 
óvónőt, a gyerekeket pedig megven­
dégelték.

— A kolossi fürdő ügye. Az
Uj Kelet egyik legutóbbi számában 
* Csendőrök garázdálkodtak a kolozsi 
fürdőben“ című hírünkre vonatkozó­
iig a kővetkező sorok közlésére 
kértek fel: Tény, hogy a csendőrök 
f. hó 25 én letartóztatták a bérlőt. 
Hogy a letartóztatás jogos volt-e 
vagy rém, azt egy a prefektus ur 
által kiküldőit bizottság fogja meg­
állapítani. A bérlők közül egyik sem 
fürdőorvos s így koholmány az az 
állítás, hogy mikor a csendőrök meg­
jelentek a fürdőben, a „bérlő fürdő 
orvos“ a betegeivel lett volna elfog­
lalva. A fürdő bezárását illetőleg 
értesítem a közönséget, hogy p„z, 
mint higiénikus, közérdeket szolgáló 
intézmény, — valamint a község ál­
tal kikötött árverési feltételek értel­
mében — be nem zárható és az 
továbbra is a tiszteit közönség ren­
delkezésére áll Kérem tr-lw, c* t, 
közönséget, aki ezt a fürdőt eddJg 
látogatta, hogy ezután is ■* legna­
gyobb bizalommal látogassa, inert 
minden törekvésünk az, “hogy a pub 
likum minden tekintcíbm kellő' el­
látásban részesüljön. C.)jocú8, la 27 
Junius, 1922. Luca Feldrihan prim- 
pretor. eoznisár de bai.

* Értesítés. Tiszteletid értesítem 
helyi és vidéki üzletfeleimet, fcog? a 
Banca Generalä a Tárii Ron: an< isii, Cioj 
Fist4 Dnirii (v. Mátyás király-tér 11, 
szám) telefon-szám 110, dev'za- és áru- 
osztályainak vezetését átvettem. Egyben 
felhívom b. figyelmüket am, °hogy 
intézetünk mindennemű devizaügvlete- 
ket (idegen pénznemek vételét °és el-

a Tar but adását) és átutalásokat a legelőnyösebb 
feltételek mellett fogja lebonyolítani. 
Kappel Sándor.

A Hasachar tudatja tagjait, hogy 
könyvtárából minden hétfőn 2—3-i 
lehet könyveket kivenni. Haváád,

Exportőrök figyelmébe!
Beraktározásokat legelőnyösebben eszközölnek

Közraktáraink 
Beregszász, Beregsom és Bátyú

Vágánymenti transitó raktárak, reexpeditió 
Központi iroda; Közraktár Beregszász (Csehszlovákia).
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Vasárnap 1922 julius 2.

— Ex-lex Magyarországon. Budi. 
pestről jelentik: A nemzetgyűlés teg­
napi iniamnitás vitáját a sürgősségi 
szakasz alapján tárgyalták ugv&u, de 
ez sem tudta megakadályozni, hagy az 
ország ma éjjel tizenkét órakor ex-lsxba 
ne kerüljön. Az inda ámítás gyors letár- 
gyaláaa biztosított, mert ha a vita tui- 
hoaszura nyúlik, nyolcórás ülésre ü sor 
kerülhet. Politikai körökben n=.pok óta 
nagy átalakulásokról rebesgetnek, ame­
lyekből a valóságot kihámozni lehetet- 
lan. A kormány legitimista irányba for­
dulásáról egy és más részről pedig 
liberális fordulatról beszélnek. A mi aisz 
terelnek tegnapi beszéde a gazdasági 
kérdéseket helyezte előtérbe, kétségtelen 
tehát, ha a miniszterei lök nem nyilat­
kozik, minden kombináció hiábavaló. Az 
indemnity vitájában csak a szocialisták 
és a liberális ellessék Rassay és V.í- 
ssonyi vezetésével készül egységes lé­
pésre a kormány ellen. A keresztéi? 
ellenzők körében az utolsó napokban 
bizonyos eltolódások látszanak. Fried­
rich koncilánshacga beszéde utáa be­
fejezett dolognak tartják, hogy Fri drich 
kiválik az Andrássy csoport jóí. Friedrich 
hajlandó volna Beíhlennel megegyezői, 
Audrássy azonban »lemmi körülmények 
között sem hajlandó erre. Politikai 
körökben Kálky és Bethlen isgnspi 
beszédének hatása érezhető. Az egysé 
ges párt, a Haszár-Ernst csoport 
örömmel fogadta a beszéde^, Rissay 
szintén örömmel üdvözölt nehány olyan 
programpontot, melyei ő má r régen hirdet. 
A szocialista párt tegnap Belgrád- 
ből táviratot kapói;, amelyben a jugo­
szláv szocialista pirt üdvözli a testvér­
pártól a választásokon történt győze­
lemért, mely győzelem jele az uj és 
valódi forradalmi csoportosulásnak. A 
forradalomban a szocialista párt a 
magyarországi öntudatos oszíályproleíá- 
riátusnak as igazi képviselője.

— Házasság. Feldmann Erzsi és 
dr. Kenéz L-jos folyó hó 4 óa d. a. 6 
órakor ez őrt. zridó $; agy templom 
udvarán tartandó esküvőjükre ezúton 
hívják meg rokonaikat és ismerőseiket

— Az angol munkáspárt uj radi­
kális programja. Loud nból jelentik: 
Az angol munkáspárt edinburghi 
kongresszusa elfogadta azokat ; ha­
tároz ltokat, melyek szerint a öáoyak, • 
földbirtokok és vasutak nscionaiizá- 
lását a legközelebbi választás a a 
munkáspárt felveszi programjába. A 
párt elutasította azt ez indítványt 
hogy a munkáspárt bármelyik pol­
gári liberális vagy demokrata frak­
cióval kooperáljon.

— Harc Hindenhurg városában. 
A, v, Berliner Zeitung v-m Mitt-g“ 
jeia.utóds s:.érint a lengj di csup&tok 
o'- eg1udták n $ndanburg városában 
s _ né:nuí öa séd el .-ni csapatokat. A 
nénvtak a tá u '.db'-r, visszaverik. 
Midőn a hagyd v- tudomására ad­
tok a francia csapatoknak, hegy Hin­
denhurg váro-An-ik eg .-ászét a né­
metek megszállották, a franciák lá­
mádé :t iatéctsk a németek ei/es és 
formális harc fejlődött Ki a estin»tok 
Közölt, mindkét rs z-61 sebesü és 
halott áldozattal A némoít-k tő­
sége tizenhárom halott

— Örvénybe fulladt gyermek. A 
pénteki nagy ziv,.tarnak Kolv* sváron 
emberélet is ee;t: áldozatul. Kiss 
János nyolcéves fiú, ua es-5 után sz 
uiszéli árokba ment játszani. E> 
ss&ít, a gyorsrohaoásu viz m vg.'val 
sodor a. A kis gyrok örvénybe ke- 
rp.lt, amely a nagy kanálisba torkol­
lik. Mire segélykiáitájára fig- Jirr-sé 
lettek, Kiig János belefulladt u vi fce. 
Holttestét a bonc tani intézetbe r zíl- 
litotiák.

* Orvosi hir. Dr. Feszi György, * 
helyi Etosébet Mária Szara'ó: mm 
Ronigcnlaboratónumának vszbiő orvosa 
ötheti külföldi tanulmányútra m:nt.

* »Oh jaj megfojt ez &z átkozott 
köhögés", Egger mellpasztillái icsakb> 
mar meggyógyítanak. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában.

* Orvosi hir. Megnyílt Dr. Adler 
Lipót orvosi fkikő-therephiai (diathre- 
mia, quarzfény, Bergonié vibratios mas­
sage etc.) és kozmetikai (szépség­
hibák gyógyítása, szépségápolás) ioté- 
*ete Str. Sagnna (1. Bariba M. o.) 
24. Nyitva d. u. 2 - 6.
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Rekvirálnak a Bánátban és a 
Székelffdldön

A belügyminiszter a rekvirálások 
énén Fegyelmit indítanak a rek- 

viráb prefektusok elien
Az Uj Kelet tudósítójától

4z Erdélyi és Bánáti Malomszö-
vsispg ve/etdságe hónapok óta perm­
is .leveleket kap tagjaitól, melyben 
jogosu'utkn és erőszakos rekvirá iá 
sourei feasuek említést. A felsorolt 
r .c as vök búi egyöntetűen megállapít- 
h .ti hogy a törvénytelen rekvirálá- 
j <:st a hatőcági közegek az illető 
o.aféktusok egyenes utasítására fo­
ganatosítót ák. A felelős állásban 
L 5 prefektusok, akik tulajdon képen 
a mindcalőri kormány megyei tx- 
;.vö-viuei, nem felsőbb utasításra kö- 

• ték el s ilyos kö- eikezxéoyekkel 
-,,;ó törvéí ydlíynes té ykedéseiket, 
ov-rrt a knlugyatinisater ■-% Malomsző- 
-v=4 mjtfBüTStidtihára törvényig- 

: / ,k péyvgsrtj nzfserőssakos rek-
vraiubju \

A Aíalomssöiotiég á\ bolügymi- 
:: vrdg/ intézeü memd^andumbaa 

k. .vféi ebeteket sorolt felia gyergyó- 
'Km ér temesmegyei re^virálások- 

rc:. amely m ország /termelő és 
nos roiegeiben altaiáűios fulhá- 

bsi'cdáí? váltott ki. ás fset jelentő­
ségét nagyban rövríí áz a körül- 
m? v, dogv a minden törvényes ala- 
: ; üvlhti őiő rekvirál^éok büntetlen 
Áése precedvust alkothatott volna a 

őre nézve. A me^íadult vizsgálat 
fn-n .kideríteni, a miniszter-

• onatyRó intézkedéseivel 
é e : 1 '■ éíbeu/^iló prefektusi ren- 
deletuXnek rqjK volt a közvetlen
oka. A bKUfeymini zíer a Maiom- 

orandmnára adott vá- 
- Mtároiottan kijelentette, 
>-; ?ü :megindult vizsgálat a 

/ 1 rendelő prefektusra ked-

Ídménnyei fog végződni,
alő prefektusnak le kell 

a1 Konzekvenciákat. A főbb 
állami hikainlnokokból é\ a sértett 

ísoI bő! ix-’ó bi 'ottsóg 
óié •;5 világosságot fog deríteni 

■ K ■ .. ügyre ói reméljük, hogy a 
b:. : is - ..ez idézetéhez híven erős

r-ücdeí teremteni a fel- 
. 3 i-::aölAek között.

'*■ '<£y =tsv

Northclífíe lord barátai

H
ílí ponyva O

minden méretben

BoÍECVÍÍS 3Ó2SEf, Ciuj,
Sir. Regina Maria (Deák F.-u.) 15.

Iifcfir0‘r

Énekek-Éneke, 
mely Slómótól való

Héber eredetiből fordította 
Giízkaiay János

Két rövid részletét adom itten a vi- 
--.dívám egyik leger« bb költői alko­

tásának : az Éneéek-Énekének. Hossza 
idíii bántott ab: kétségek és magamban 
>oeü- bírások, anug hcszá mertem fogni 
cru/'k a c.; dálatos költeménynek lefor­
dításához. a sémit?, filológiának és bib-
uamsgyará'.sttngk a legrégibb idők óia 
11111,1 a sw 1 nspig egyik súlyos pro- 
tie tája volt az Énekok-Éneke. A ránk 
maraa; bibliai (rcaszora) szöveg erős 
S£éíiiag,- atoitságot mutat, mig máerése- 
rcl & szétdaraboitságen is tisztán ke* 
í°S2tiilcsillacó caeleeménv ős a költe- 

stereplő személyek romáEC- 
8i;era p'rieszédei egységes, kerek költői 
8:~o!&sra rnotfttngk. A maezora esöveg- 

íz a két jellegzetessége a modern 
tudéíok hét »zékőséges hipotézisére 
Hdo'.t o;.oí. Egyik részük azt mondj» 
(és főleg »német protestáns teológusok), 

ss Énekek-Éneke apró népdalok 
., '-’pdaltöredékek gyűjteménye, a má- 
^ ?é‘8z szír int 6í Énekek-Éneke » 
x *sssiko5 zsidó dráma egyetlen ránk 
*a^dt irodalmi terméke. Véleményem 
Szwmt egyik hipotézis sem felel meg » 
v8jé«ágnak: az Énekek Éneke egy bal-

Egy oroszországi gáon leleplezi
— Az Uj Kelet

. A zsidó sajtót bejárta a hir ás a 
zsidó lelkek fájdalmasan összevonag- 
loltak. Az angol süjtő, a hires Norlh- 
cliffe-sajíó heteken keresztül per- 
trákiált« a hírt — és a zsidó kezek 
Ökölbe szorultak. A Palesztinán ke­
resztül utazó lord Noriheliffet, az 
angol sajtóhatalmasságot Eree Jisz- 
ryóí területén felkeresték zsidó?, E^sc 
Jiszraelban lakók és panaszkodtak 
ós vádaskodtak testvéreik ellen és 
raeghazudtolták és kompromittálták a 
zsidó nemzetnek Palesztinára iráay- 
nyuló törekvéseit. Valahogy ki akart 
sikoltani belőlünk s rettenetes szó: 
hóléch rachií böammó 1 — do a tor­
kunk összeszoruit. Nem, ezt a reite« 
notes vádat még sem szabad kiejteni. 
Azok a paaaszkodók talán csak rö­
vidlátó emberek, talán csak vakbuzgó, 
de mégis jóhiszemű emberek voltak, 
hiszen tettük elkövetéséoól a szent 
zsidó vallásra, a Tórára hivra:koztsk. 
Meg kell bocsátani nekik, n rosszat 
is, a bűnt is amit népük ellen elkö­
vettek, mert hiszen a Tóra szaraié lé­
ben tették.

Mostan aztán levél érkezeit hoz­
zánk, klasszikus héber nyelven Írott 
levél sokszorosított példánya. A joru- 
zsálemi askenáa község városi tanácsa 
novóben az agg jeruz3áísmi gáon, 
Jekutiel Isse írja. És a levél szóról 
szóra iey hangzik:
AZ ASKENÁZ KÖZSÉG 

VÁROST TANÁCSA,
JERUZSÁLEM.

Motto : Isten pecsétje 
az igazság.

Külföldi híveink legjobbjai, akik 
régebbről ismernek, a?t a megkeresést 
intézték hoaaám, hogy mint egyenes ás 
szókimondó féríij tudassam velük, mi 
igaz a pamflet tartalmából, amelyben
„Izrael hangja“ címen egy összeverő 
dőlt csoport ‘a Waad Hair Heasbeeázi 
nevének visszaélósável a Ssentföld 
gáonjai ellen piszkolódnak sok ezer 
példányban.

Szent feladatomnak tekintem most, 
megöregedett koromban, mögöttem a 
Tóra és Isten szolgálatában eltöltött 
évekkel, hogy megmondjam Tóránk 
becsületéért ~ és szent országunkért 
aggódó testvéreinknek, elsősorban kül­
földön élő paptárssimnak, Israel nagyjai­
nak, hogy Érte Jiszrael hitközségének 
túlnyomó többségo már világosan és 
határozottan e csoport ellen nyilatko­
zott, melynek semmi joga a Waad Hí>ir 
Haaskenázi vagy a jeruzsá-emi község 
nevében beszélni. Ez & csoport azzal 
kérkedik, hogy as egész zsidóságot

a Waad Haaskanazi szédelgőit
tudósítójától —
joga van ellenőri mi és megelégszik, ha 
műiden hivő fiz hasonszőrű jellemből 
áll. Hiszen ha esők Isten nevében 
csslekedének, kötelességük volna alá­
vetniük magukat az istenfélők községé­
nek és a Szentföld gátjainak, első­
sorban rahbenu Avr&m Jioohok Kuk- 
nsk, a világhíres tudósnak, aki bole*es­
ségével a világ minden részében élő 
vallásos testvérek ügyét irányítja.

Németországi számüzeíteíósem idejé­
ben tapasztaltam, hogy a birodalomban 
mind örvendetesekben terjed az igaz 
zsidó szellem és igen jelentékeny azok 
száma, akik a tanhoz ragaszkodnak. 
Ám es a csoport még e jóhiszemű 
testvérek között és elhintette az imént 
említett hazugságokat, sőt a német­
országi testvérektől soha nem létezőit 
institúciók javára mini a Kipat Rab- 
baain, a Talmud Tóra Libaot Cuaredim 
stb. gyűjtést rendeznek.

Ne hallgassatok tehát galulbaa élő 
testvéreink könyörgéseikre, írásuk ha- 
sudosássira, és lapjaik ferdítésére, 
amely lap támogatói és írói nem bírják 
a Szentföld vallásosainak bizalmát, 
port hintenek a jóbiszemüek szemébe 
és két öreg férfi nevét írják íásalóikra, 
akik rabbiiisztséget soha nem viseltek: 
reb Jicchok Jeruchsm Diszin árvaházi 
gondnok és Chaim Sonnenfeld a ma­
gyarországi Kolel intézőjének nevét. 
A lap hazudik, ferdít és ő terjesztette 
azokat a rágalmakat, amelyekkel lord 
Noriholilfet megtévesztették.

Kérem barátaimat, a galuí fáklya­
vivőit, a rabbikat és gáonokat, gondol­
janak kegyelettel városunkra, orszá­
gunkra és ne adjanak hitelt a rágal­
mazóknak.

Jekutiel Isse Majsadból.

Hát mégsem, a Tóra szeretőiében. 
Hát mégsem a hit elvakulbágában. 
Gonosz rontási vágyból, sértett hiú­
ságból, piszkos krajeárárdekekből tet­
ték. És fölidézték az angolorézági 
bonyodalmat, a Noríhcliffe-sajtó tá­
madásait, az angol felsőház zsidó- 
ellenes állásfoglalását, a Balfour dek­
laráció küszöbön álló interpellációját, 
a saját népük romlását, ezek n go­
noszok, ezek a sötétben ieskelődők, 
ezek a hazug vallásosak és a zsidó 
hitet meggyaíázók, ez a hólehá ra- 
chi). bösmmom: saját népüknek el­
áruló!. Ami gonoszát fölidéztek, majd 
cíak kiheverjük, amit rombadön- 
töitek zsidó eredményekből, majd 
csak felépítjük újra, ami gyalá­
zatot hoztak a zsidó névre, majd 
cssk lemossa a mi munkánknak dia­
dalmas tisztasága. Mi pedig amed­

dig hittünk jóhiszeműségükbe, keserű 
haraggal gondoltunk rá jók. Most, 
hogy gonosz lelkűkről sárba hullt a 
lepel, csak hátat fordítunk nekik. És 
azt mondjuk: az örökegy zsidóistsn 
ne büntesse őket árulásukért. Mert 
árulók ők és gonoszak de mégis — 
zsidók.

SPORT
A mai vasárnap 
sporteseményei

ÄS Uj Kein toáóMtúiáiói

Julius 2-án, a mai vasárnapon n=gy- 
foníosságu sportesemények zajlanak le 
az erdélyi és bánáti sportkerületekben. 
A bajnoki mérkőzések befejezése után 
az uj kerületi bizottságok megválasztá­
sának irgalmai és a varosközi váloga­
tott meccsek kimeneti-lének eshetőségei 
foglalkoztatják a eponközvéleményt.

Kolozsvári s FSSR Comitetul Regio- 
naljácak délelőtt fél 9 órakor kezdődő 
tisztújító közgyűlése veieti be a nap 
sporfprogramjáí. A kolozsvári sport- 
egyesületek képviselői hosszas, bizal­
mas eszmecsere utáu sem tudtak egy­
séges álláspontra jutni és igy a ma 
délelőtti szavazásra nem alakult ki a 
blokk. Az egyesületi delegáltak által 
ötlvtsserüen és felületesen összetákolt 
névsorról már elmondottuk kritikánkat. 
E-suttal, közvetbnül a válisstási í-ktus 
dőlt csak újólag azt hangsúlyoz 
suk, hogy a bizottságok és tisztviselők 
megválasztásánál ne a klubszempontok 
érdekeit tofiintő kompenzációs elv ér­
vényesülésének engedjenek teret, ha­
nem az egyetemes sport érdekei javára 
éljenek szavazati jogukkal.

A közgyűlés színhelye a vármegye­
ház prefektusi terme.

A Kolozsvár—Nagyvárad városközi 
válogatott mérkőzés előzményei és a 
csapatösszeállítás nem váltóit ki na­
gyobb emóciót í* kolozsvári eportközőa- 
ség körében. Általában a kolozsvári 
csapat biztos vereségére számítanak. 
Kolozsvár válogatott csapata dr. Mor&r 
Teofil ezöv. kapitány vezetésével ma, 
vasárnap a déli gyorsvonattal indul 
Nagyváradra, ahol a következő játéko­
sokból álló reprezentatív csapat lesz az 
ellenfele: Sircck II,, Baitha— Markovits, 
Radocziner—Kinigli—G-mu, Shock L, 
Holz, Micsinai, Rónai, Drescher. A mér­
kőzést vezető Síika János (Kinizsi) te­
mesvári szöv. bírónak könnyű dolga lesz.

Désen az Unió és a szamosujvári 
Sparta csapatai barátságos revánsmér- 
kőzést tartanak Grimm Kálmán (CFR) 
kolozsvári bitó vezetése mellett.

Temesvárt a mai vasárnapra össze­
hívott kerületi tisztújító közgyűlést —

ícsóbbajj

lada, vagy rorrrácoszerü költemény, 
melyben &' ballada termássetér-él fogva 
párbeszédek is előfordulnak. Ha a ma- 
siora-S2Öveget & legcsekélyebb változ­
tatás nélkül sorrendbe szedjük, eksor 
egy bájos költői cselekvény tárni elénk, 
melynek Tereiében a világirodalom leg- 
n»gtobb lírai megnyilatkosásai kápráz­
tatják ti a 1 lkot. Éa megkiséraltem est 
e sorrendbeszedést. A költemény cse- 
Iekvénye egy páeztorfiunak és Sulamit- 
nak szerelmi regényét tárgyalja. Sala- 
rron királyt elragadja a leány szépsége, 
megával viszi Jeru?0áJemba, de a leány 
megszökik a királyi udvarból és bo.dog 
szerelemben egyesül pásztorvőlegényé 
vei. Az itten közolt szemelvények kőiül 
(fordításomban a II. és VII. ének) az 
elsőben a pásztor éa Suiamit kint van­
nak a mezőn, a pásztor Sul&mit ssép 
gégét dicséri. (Ma ügy mondanék, hogy 
szerelmet vall a leánynak.) A hatodik 
énekben a leány szökése van megírva. 
A közölt részek a maszóra-ezovegben 
természetesen más fejezetekaek felelnek 
meg. Hangsúlyozza, hogy a maszora- 
•zövfg ilyen e'rendtzéae nem érinti az 
Énekek-Énekének a zsidó hagyományos 
felfogását és magyarázatát. Hogy miért 
T«n a költemény a maszora-szövegben 
sEÓtdarabolva, mikor Vetkezett a köl­
temény és ki irta, ezek a kérdések kü­
lön tudományos kutatásnak é» nagy ta­
nulmánynak tárgya. Ezt » tanulmányt 
már megittam és lehet, hogy nemsokára

r

sajtó alá kerül. Az Ég ekek-Énekét más 
elrendezésben bér, de ugyanilyen felfo­
gás alspjén először Max Brod fordította 
fe. Fordításomban az ere deli héber vers- 
mértéket alkalmaztam.

MÁSODIK ÉNEK

„íme, hogy szép vagy én barátnőm, 
íme, hogy szép vagy,
Két szemed galambok fátyolod mélyén, 
Hajaid miként a kecskéknek nyája,
Alá mely hullámzik Gilead hegyről.

„Fogaid miként a nyiraíő bárányok, 
Akik a fürdőből fel mostan szállnak, 
Akik mind ikreseb,
S fiatlan közöttük nincsen.

„Mint bíbor szalag az ajkad,
S édes a szájad,
Halántékrészed mint gránát gerezdje, 
Fátyolod mélyén.

„Nyakad, mint Dávidnak tornya,
Építve messselátónak,
Ezernyi paizsok függenek rajta, 
Mindannyi, hősöknek pajzsa.

„Két melled olyan, mint őzgida kettő, 
Gazellaikrek,
Akik a rózsák közt legelnek együtt.

„Nagyon is szép vagy te barátnőm,
S nincsen is tebsnned szeplő.

„Vélem a Libanonról jegyesem,
Vélem a Libanonról jer hát,
Amana csúcsáról nézz szét,
Csúcsáról Szénirnek, Chermonnak, - 
Orosslánbariangok mellől,
Párducok hegyei ormán.

„Szivemet vetted el jegyesem húgom, 
Két szemed egével szivemet vetted, 
Nyakláncod szemével eggyel.

„Szép a te szerelmed jegyesem, húgom, 
Mennyire jobb a te szerelmed bornál,
S olajod illata minden fűszernél.

„Ssimnéset jegyesem csorgat az ajkad, 
Méz van és tej van a nyelvednek alján, 
S ruháid szaga, mint Libanon illata.

„Elzáróit kert az én jegy esem-húgom, 
Elzárolt hullám,
Pecsételt forrás.
„Plántáid gránátfák kertje,
Gyönyörű gyümölcsösei rakva,
Ciprus és nárdus.
„Nárdns és sáfrány,
Fahéj és kalmusz,
Minden sok balzsamok mellett,
Mirrha és áloóoserjók,
Ezerjó balzsammal együtt.

„Kerteknek forrása,
Eleven vizeknek kútja,
Libanon hegyéről folyván.“
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értesülésünk szerint — elhalasztották. 
Az uj határnapot még nem állapítot­
ták meg.

Hosszas vajúdás ntán ma kerül el­
döntésre a Kinizsi pályán Arad és Te­
mesvár válogatott csapatainak városközi 
mérkőzése is, amelyet Czinczár Imre 
(Haggibbor) kolozsvári szöv. biró fog 
vezetni. Az erőviszonyok egyenlő volta 
teljesen nyilttí teszi a sportban is rivá­
lis két város futballcsapatainak küz­
delmét.

Labdarúgás
Aesculap—DMTE bajnoki. Az őszi 

szezonról elmaradt másodosztályú baj­
noki mérkőzésüket ma délután tart­
ják meg a kolozsvári katonai orvos­
növendékek Aesculap és a dési MTE 
csapatai. Á bajnoki mérkőzés után a 
jó erőkből álló temesvári Unirea — 
amelynek együttesében hir szerint 
néhány Kinizsi-tag is játszik — ba­
rátságos mérkőzést tart a CFR, illetve 
az Aesculap—Universitatea kombinált 
csapatával.

Román—görög válogatott mérkő­
zés Kolozsvárt. A román-jugoszláv 
válogatott mérkőzés örvendetes követ­
kezményekkel járt Románia futball- 
sportjára a nemzetközi relációkban is. 
A görögországi sportszövetség átira­
tot intézett a FSSR bukaresti köz­
pontjához, amelyben felveti a görög— 
román válogatott csapatok futballmér­
kőzésének eszméjét. A bukaresti köz­
pont a belgrádi győzelem feletti örö­
mében sem feledkezett meg korábbi 
ígéretéről, hogy Románia futballsporí- 
jának egységes vezetését a kolozsvári 
Comitetul Regional« ruházza át és 
ezért Írásban kérte fel dr. Dragomir 
Silviu egyetemi tanárt, a kolozsvári 
kerület elnökéi, hogy tegye meg a 
szükséges intézkedéseket a két or­
szág reprezentatív csapatainak első 
mérkőzése megrendezését illetőleg. 
Dragomir elnök tervei szerint a poli­
tikailag is barátságos viszonyban levő 
Görögország és Románia válogatott 
csapatainak ekő mérkőzése julius hó 
utolsó hetében vagy augusztus ele­
jén Kolozsvári, kerülne eldöntésre.

&

Milyen lesz Magyarország 
és az utódállamok keres­

kedelmi szerződése
A budapesti kereskedelmi kamara 

tervezete
— Az Uj Kelsí tudósítójától -

Budapest, jnnins 30. A keraskedelmi 
és iparkamara külkereskedelmi szak­
csoportja, tekiuteítel ez idevágó kor­
mánytervekre, behatóan tanulmányozna 
az utódállamokkal kötendő kereskedelmi 
szerződések ügyéi. Hogy milyen véle­
ménnyel vannak magyar szakkörökben 
a kereskedelmi szerződések jelentőségé­
ről és lehetőségeiről, azt legtalálóbban 
as előterjesztés világítja meg, melyet 
Székely Arinr dr. kamera! titkár a 
magyar-csehszlovák, a magyar-román 
és a magyar jugoszláv szerződés tárgyá­
ban a külkereskedelmi szakcsoport ülé­
sén tett. Fejtegetéseinek legjellemzőbb 
részleteit a következőkben közöljük:

— A mai helyzetet az jellemsi, 
hogy kereskedelmi forgalmunkat Cseh­
szlovákia felé a beviteli tilalom, a dél­
szláv állam falé pedig a differenciális 
vámkezelés nehezíti. A legkedvezőbb 
előfeltételek viszonylag még Romániá­
val szemben állanak fenn. A portorosei 
közlekedésügyi konferencia határozmá- 
nyainak részleges érvényesülése azon­
ban minden viszonylatban egyenlőkópan 
nehézkessé teszi az államközi közle­

kedést.
— Ilyen körülmények között rend­

kívül fontossággal bir Magyarország 
számára a kereskedelmi szerződéses 
megkötése. Árra törekszünk, hogy mind 
a vagonkezelés, mied a közlekedés 
tekintetében igénybe vegyük a legtöbb 
kedvezmény elvének könnyítését.

— Az egyes utódállamokkal szem­
ben felmerülő kívánságok megbeszélésé­
nél a következőket emiiti aa előterjesz­
tés : malomőpiiő iparunk évtizedek óta 
üzemeit aként rendezte be, hogy meg­
felelőbb malomberendezéseket szállítson 
minden országrészbe & gabonatermés 
lokális sajátosságai szerint. Az uj-hely­
zet azonban nem engedi be a magyar 
maíomépitőipar termékeit az egykori 
Magyarország utód államokhoz csatolt 
részeibe. Ez nemcsak magyar szem­
pontból, hanem az utódállamok szem­
pontjából is káros, mert a német ipar, 
melyhez az uj helyzetben folyamodtak, 
nem tudja a vidékek gabonája szarint 
változó speciális s «ükíságletet kielégíteni. 
Különösen Csehszlovákiában keli biz­
tosítana nk a magyar maíomépitőipar 
termékeinek bevitelét.

— Jugoszláviával szemben az uj 
kereskedelmi szerződésnek magyar 
szempontból az a feladata, hogy a 
nyersanyagszükségletet biztosítsa. A 
magyar textiliparnak feltétlen szüksége 
van a bácskai kenderre, a malomipar­
nak pedig a bánáti búzára. Fontos, 
hogy a differenciális vámkezelés meg­
szűnjék. A magyar ipar ugyanis itt a 
német és osztrák iparral szemben

— Fel észak szellője 
Jer déli fuvallat 
Lengjetek kertemen 
Áradjon illata 
Kedvesem jőjön a kertjébe
És egye gyönyörű gyümölcsét,

Csókoljon szájának csókjaival meg,
... Mert a te szerelmed édesb a bornál...

,Bejöttem kertembe, jegyesem, húgom, 
Letéptem balzsamom, mirrhám 
LénembŐl, mézemből ettem.
Boromat, tejemet ittam, - 
. . . Egyetek, igyatok társak 
Szerelem mámorba ejtsen!“

HETEDIK ÉNEK

— Aludtam, ámde ébren voit szivem.

Kedvesem hangja ez, zörget:
* Nyiss ajtót barátnőm, húgom, 
Galambom, szeplőtlen tisztám,
Fejemet megaste a harmat,
Fürtjeim, éjjelek nedve.“

—«Ledobtam ruhámat én már,
Fel, hogyan öltsem ?
Megmostam lábomat,
Hogy piszkolnám el?

Kedvesem bedugta kezét a résen,
S háborgat ellene bensőm.

50—100 százalékos vámtehertöbblettel 
van sújtva.

— Romániában elsősorban a fa és 
a talpfa-export Magyarország felé irá­
nyítása a fontos szempont. Ma a ro­
mánok a tölgy talpfát nem engedik ki, 
pedig erre a magyar vasunknak nagy 
szükségük van. Az előterjesztés végű. 
utal arra, hogy fontos volna az utód­
államok részéről előterjesztendő köve­
teléseket is tudni, melyek a magyar 
részről támasztandó követelésekre és az 
esetleges engedményekre befolyással 
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Belföld
(x) Revideálják az állatkiviteli 

rendeletet. Bukarestből írják : Lap­
jai e at5 s*k szerint a kormány az ál- 
latkiutel megszigorítására vonatkozó 
intézkedéseket revízió alá fogja venni 
ős & kivitelt teljesen szabaddá teszik.

(x) Kisajátítják a föld belsejét. 
A „DimincaU“ szerint Braíianu 
pénzűgyminiízter ki aksrja sajátítani 
az oívzíg földjének belsejét, úgy 
hogy 36 racionalizálás folytán sem­
miféle psírőleumfurád koncessziót 
nem fognak adui. A kisajátítást ez 
uj alkotmányban fogják elhatározni.

(x) Vanderlip Bukarestben. Eu- 
kerestfcől jelentik : Vanderlip ameri­
kai milliárdos európd tsnulmányut- 
jában tegnap a fővárosba érkezett. 
Á híres bankár a „Dinrneatá,“- nsk 
interjút adott, melyben kijelenti, 
hogy Európa helyreállítása lehetet­
len, ha az Európában ma uralkodó 
szellem gyökeresen nem fog meg­
változni, Az egyes államok közötti 
viszony tarthatatlan. Romániának 
jól kell bánnia kisebbségeivel s azok­
nak viszont meliákgondolatok nélkül 
kell alkalmazkcdaiok ez államhoz. 
Vanderlip kijelenti, hogy mindegy, 
akár Romániáról, akár Magyaror­
szágról, vagy Csehszlovákiáról beszél. 
Az ös-zes államoknak: rendbe kell 
hozniok pénzügyeiket, mert Amerika 
csak akkor vehet vészt Európa újjá­
építési munkájában, megfelelő köl­
csönöket nyújtva, ha az európai né­
pek között elmúlik as ellenségeske­
dés szelleme.

(x) A parlamenti pénzügyi bizott­
ság munkája. Bukarestből jelentik: 
A pénzügyi bizottság ma ülést tar­
tott, amelyen a beápi etien telkek meg­
adóztatásáról tárgyaltak. Holnap újabb 
9 és les?, amelyen pz ipari és keres­
kedelmi adók kerülnek szóba.

Külföld
(x) Emelkedett a magyar gyapjú- 

kivitel. Budapesti tudósilóak jelenti: 
Tegnap a közélelmezési minisEtérium- 
ban értekezlet volt, amelyen a kivitel 
alapelveit állapították meg. Lisztből 
csak nullásliszt less kivihető, a megje-

Fölkeltem, hívemnek ajtót, hogy nyissak, 
S két kezem mirrhá'ban ázott, 
Csurgatott mirrhában ujjam,
Ajtózár kilincsfogőján.

Nyitottam hívemnek ajtót 
S kedvesem megijedt, elment, — 
Egyetlen szaváért lelkemet adnám, 
Hiába kerestem, sehol se leltem, 
Hivíám és néni felelt nékem.

Rámleltek őrjárók akkor.
Akik a városban járnak,
Megvertek, sebeztek,
És le is tépték a fátyolom rólam, 
Várfalek őrei.

— Esketlek bennetek 
Jejusalájinnak lyányai:
Hívemmel össze ha jöttök,
Mit modtok néki ?
...Azt, hogy a szerelem betege vagyok én.

„Kedvesed mivel jobb,
Asszonyok szépe 
Mivel jobb másoknál,
Hogy esketsz igyen?“

— Fehér és piros a hívem,
Kiválik tízezrek közzői.

— Feje van szinarany ércből,
Fürtjei hullámzók,
Feketék, miként a holló.

— Szeme mint galambok vkforrás melletti 
Akik is mosdanak tejben
És a part párámén ülnek.

~ ^í0:1 bslzsamf9-virágnak ágja,
Illatok tornya,
Rözíák az ajkai néki,
Eiömlő lágy mirrha csörgedez rőlok.

— Kezei aranyból g\ürük 
Torsitssl rakva.
D-reka e'pfán'cEoníiiiü 
Z -.firrM födve.

. L:Um két márványoszlop 
S'Kta:-&ny talpon,
Alakjá mini a Libádon,
DHiá?, miként a cédrus.

— Édes a szíja,
Mindene, valója kedves,
Ez az én hmm,
Es az én barátom,
Jeraselájimnak lyáuygi,

„Merre is ment a to hi/ed 
Asszonyok szépe ?
Hová is lett a te hived 
S keresnők véled.“

— Kedvesem kertjébe ment le, ’ . 
Balzsamfu ágyai mellé,
Kertekben őr zeni nyájat,
Rózsákat szedni . .

lölt típusban s ez is csak a beké 
szükséglet elLtá-a és a tonn égeredre.:,, 
nyék pontos ismerete ntán. Épen ezért 
előreláthatóan november végéig ín­
adnak kiviteli engedélyt. A molnáréi.: 
a kereskedőket ki akarták r-keseteni t 
kivitelből, a minis tier azonban ebb« 
nem egyezett bele. A budapes i gyrp: 
kivitele intenziven folyik. Eddig 80.obö 
kilogram zsíros gyapjúra adtak kivitt; 
engedélyt s ebbői 700.000 kilcgr^i „ 
már ki is szál itottak. As elmúlt évn>„ 
ugyanebben az időszakában mindiss:« 
200.000 kilogram kerüli üvi'elre. a. - 
idei, már kis:állított 700.000 kibg,-8ni 
ban nines bmne a muKheti bud<pss‘ 
és az e h ti debreceni gyapina^. 
eredménye, úgyhogy iegküselebb oú ‘ 
néhány szárezer kilogram kivitelre k >; 
majd engedélyt adni.

(x) A magyar pénzjegyforgaloír. 
A budapesti jegyintízöt juhus 2$ ;h 
kimutatása szerint janin = 23 ái-r ä
b&nkjegyf rgalom félT.iliérdd&i e°se 
kedett. A forgalomban levő ös^zej 
bankjegy harminckét mii! iára.

(x) Fekete lista külföldi cégekről. 
Prágából jelentik: A „Trifc uns“ szerint 
csehszlovák keret-kedelrri és ipari sz . 
vétség elhatárolta, hogy egy Ugyne 
vezeti „fekete listát“ áliií fői, melybe-, 
a külföldi nem Bzoiid szállító-c Ve ?
nevét fogják feljegyezni.

Felhívás
A Kadirni Nyomd* és KHdj- 

vállalat Rt. £z:»rí részvényesei kik 
as általuk jegyzett részvények 'nőv­
értó * ét teljes ős^zegobeu még be 
fizették, ezennel felhivatnak, hogy"* 
hátralékokat és azoknak 1922 évi 
junius 19 étöl szám't indó 8 fásaié, 
késedelmi kamatait legkésőbben 1922 
évi julius hő 19-éig a Kereskedelmi 
Hitelintézet Rí. kolozsvári pénzinté­
zethez a társaság folyószámláját 
javára fizessék be vagy utaliák át.

Az 1922. évi julius hó 19 én lui 
késedelmes rászvényalá rómak szí 
molniok kell azzal a következmény 
nyel. hogy alapszabályszera jogánál 
fogva a társaság még teljesen be 
nem fizetett részvényeiket uj jesrr- 
zósre fogja kibocsátani és az azokra 
eddig teljesített befizetéseket reájuk 
nézve elveszetteknek nyilvánítva, shat 
tartaléktőkéjének javára meg fogja 
tartani. Egyúttal a törvényes követ­
kezmények terhe alatt feJhiv&ínü 
mindazok, kiknek még a Ksdinia 
Nyomda és Kiadóvállalat Rt. rész- 
vényaíáirási ivei vannak birio7<ábau, 
hogy i zsket a társaság címére (Cluj, 
sír. Baron L. Pop 10.) haladék­
talanul küldjék be és az általuk föl­
vett pénzösszegeket a Kereskedelmi 
Hitelintézet Rt. kolozsvári pénzinté­
zethez a társaság folyószámlájának 
javára haladéktalanul fizessék ba 
vagy utalják át; ellenkező esetten a 
társaság kénytelen lesz eiienök tör­
vényes eljárást folyamatba tenni.

CIuj-Koíozsvár, 1922. évi június 30.
A Kadiraa Nyomda 
és Kiadóvállalat Rt

igazgatósága

Vasárnap, 1922. julhi& 2.

Önálló
perfekt

könyvelő
a román nyelv szóban és írásban való töké­
letes tudással azonnali belépésre kerestetik.

4114-1

Ajánlatok

Erzsébet EBzmaioni, Satu-Maré
küldendők.

Tauaszi újdonságai!!
Női, gyermek harisnya, 
fceztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Miéin 8
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Plata Unírü (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palota.
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Emilia \ 
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belyárak
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Emília x 
emelt he 
helyáraí

t rrúBorrs ti
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MOZj
Egyetem ml 

izgalmas nagysj 
Monte Caríób^ 
Zellnik, a hasc 
hőse. Egy titoj 
függő nagy 1c 
eltűnés még 
Ianabbá tesz. 
világfi, ki őröl 
nyomozásokkal! 
veszedelmes kf 
szövetkezet bár­
kit eszközül hl 

Uránia mozi 
romantikus Ufj 
ben: Hella Mo| 
kalandjai vont 
szerelmesek égj 
komor felhő vq 
fény ragyogja 
ölelésben, valaj 
-ban forranakis 
tikus álomjáti'l 
Szerda, csütöríj 
főszerepben: 
szombat pomp^ 
Henny Ported 
West kép, A bl

Felelős szersí
Kiadó

Anilin
vegyi te 
kék. UH 
külföldi 
ezok, kj 
valódi 
T. N. Or

áruforgal 
és gyári 
désébenj

Főüzlet: Sti 
Ferenc-u.) 4Í 
Síradd Rugl

Ti

A

a külfe 
legszol

Unj, az
ben. idegei 
eladása, fc 
kölcsönök,! 
a legmagaj

Telefon

V"mmmm 28"“
I »tofnn 1—?! 1371
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is csak a belt.; 
a terméseredmf*. 

|° ntáa- Épen ezért 
aber végéig nQr3 

ledélyt. A molnárok 
Ikartik r-keaitdni $, 
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[Újszerű jogánál 

ég teljesen be 
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űi és í=z azokra 
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fcvára meg fogja 
törvényes kővet- 
álatt felhivato. 
meg a Ksdima 

Illő lat Rt. rész- 
inak biriovába j. 
ság címére (Ciuj, 
|p 10.) ha'ádék- 
|s az á-íaluk föl- 

a Kereskedelmi 
|zsvári pénzinté- 
folyőszámlájának 
lul fizessék be 
enkező esetten a 
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)22. évi juaius 30.

[adima Nyomda 
jiadóvállalat Rt
Igazgatósága

iönyvelő
írásban való töké- 

slépésre kerestetik.

Satu-Mars
küldendők.

íek harisnya# 
[•ővidáru nagy 

érkezett

[zletébe CLUJ 
Iníríi (Mátyás 
tánffy-palota* 
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Vasárnap 1922. Julius 2. Ul KELET 7 m,?

I I
-tt,-

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti mÜEO?

Vasárnap d. u.: Hoffmann meséi. (Népszerű 
opera-előadís olcsó helyárakkal.j 

Vasárnap este: Kabaré.
Hétfő: Negyvenéves asszony. (P. Márkus 

Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt helyárakkal. Az erkélyen premier 
helyárakkal.)

Kedd : Boszorkány. (Drámai repriz. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt helyárakkal az erkélyen premier- 
lielvárakkal.)

/ ervsorra tüiö’.s előadások jegyei előrs
e;7'svá":íl"atók s ezinhts pénztáránál

MOZGÓK MŰSORRA:
Egyetem mozgóban: Ma, az Ufa gyárak 

izgalmas nagysikerű kalandortörténete, Dráma 
Monte Cáriéban. Főszerepben: Friedrich 
Zallnik, a hasonló zsánerű filmek ünnepelt 
hőse. Egy titokzatos g\ iikosság s vele össze­
függő nagy lopás története, melyet érdekes 
eltűnés még rejtélyesebbé, kibogozhatat- 
lanabbá tesz. Surrey márki, egy gazdag 
világfi, ki örömest foglalkozik műkedvelő 
nyomozásokkal, beleavatkozik az ügybe s 
veszedelmes kalandok után, megment a bűn­
szövetkezet karjai közül, egy ártatlan leánykát, 
kit eszközül használtak. Hétfőtől szünet.

Uránia mozgóban: Mapazarhumoru,bájos, 
romantikus Ufa-vígjáték, Nászuton. Főszerep- 
hon : Hella Moja. Egy fiatal pár nászutazási 
kalandjai vonulnak el előttünk. Ugyanis a 
szerelmesek egére, némi nézeteltérések föl r tán, 
komor felhő vonul, de csakhamar újra verő­
fény ragyogja be szivüket és egy megbecsátó 
ölelésben, valamint megszámolhaíatlan csók­
ban forranak ismét össze. Hétfő, kedd fantasz­
tikus álomjáték, főszerepben : Pola Negri. 
Szerda, csütörtök nagyszerű kalandortörténet 
főszerepben: Hans Mierendorf. Péntek, 
szombat pompás Ufa-vigjáték, főszerepben : 
Henny Porten. Vasárnap amerikai Wild- 
West kép, A bronzembor.

Felelős szerkesztő DR.I&ÄFiTöfci SRfsÓ

EiaMülE nyomda és kiadóvállalat R.T,
«W <%, Sk. -'S« --«V-**?*.

hyiäyi kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttattalak 
kartámlával, lábrésszel príma 
vászonnal 250*—, vászon nél-

Weisz mm, OfiWare,

6^531

ORU N WA L D-OVEGCSISZQLDA
és tükörArugyAr
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

Tükörüveg megérkezett! 
! Ujrafoncsorozás IMI

N Finntükrök raktára I I I

ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 10______ —rrjrmr. p-prn- r - —

Tükrök és bútorüvegek minden 
méret és modell szerint készülnek

SCHONBERGER,SPITZ & Cs
kötött, szövött, rövid és norSn'oeryi áruk nagykorekedése 

Oradea- Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér
i gaawggK-assg

I Ernemann-Werke, Dresden

napi! metüpis gbsn érkezett:

Anilin (Meister Lucius-féle), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi iák * ok és zomán­
cok, kékkő, enyv, ccetsav, 
valódi terpjíin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár
áruforgalmi rt. fűszer, festék 
es gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár).

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42. Telefon: 425. Fióküzlet: 
btradd Raguiul (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44 1354

fényképészeti gépek 
és lemezek

Beta (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
Aristo-, celloidin-, gáz­
fény és bromeztist 
papírok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti 
vegyszerek

gyári lerakata

Segeeyái’i és Társai
cégnél, Cíuj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamara díjtalanul. 1263

MODERN

ES

9Q ---

UVEGCSISZOLDA
TOKÖRÁRUGYÁR

< 1 * -Sa
.i f ^

N i >
^ -Nf

s külföld bármely részébe 
legszoüdabban eszközöl a

készíti a legszebb tükröket 
és^ bútorüvegeket minden 
méretben és mennyiségben

Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna Ujf*af©ne59FOZás! 
(Kapucmus-u.) 20. 00000000000000000 1381 Kérjen árajánlatot!

Péchy és Társa

■

U;

Kepes Elek orvosi kötszerész
Orrsdea-Mare, Sass-patRsaga

Ajánlja saját készifményü sérvköfőit, haskötőit slb. 
Wői és fér-i óvszerek nagyraktára 00000

& 1

mi

„Hálnál“
fialom kőgyár

Taygu-Mures—Marosvasái^helg
Gyári legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeH 
őrlésre alkalmas, Jfrancía rendszerű, rakott malomkövet.

ÍŰInőségérf garantálok! i36?

uj. zz Urania palotával szem- 
°;n; Idegen pénznemek vétele és
F^dasa, folyó számlák, lombírd
1 vicsonv-k, betétek naptól-nap;í_
2 ‘Sgmagasabban kamatoztatok.
Te^foo 1-69 és 7—25.

m

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe I
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák. 
Szállítunk íegolcsóbb n«pl árban postai szétküldéssel,

Gottfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unírií 12. - Telefon 211.

Márameposi TafaPÉijiÉnttip fii.
Sigethul-Marmaiiéi (Máramarossziget) 

Alapítva 1898.
Telefonszátn 114—111. 

Táviratiéiul Máramarositakarék.
Idegen pénzek vétele és eladása.

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Betéteket a Ieymadasabb kamatláb mellett 
gyümöicsöztet. Váltók leszámítolása és ipari 

vállalatok financirozása. 1378

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanterie cikkekben 

Feiner Testvérek, Ciuj, Unió-u. 11. 
Bent az udvarban. 1303

írógépek
és kellékek állandóan nagy válasz­
tékban. Javításokat legolcsóbban 
vállalok. 1370
Finkler Antal
Cluj, P. Mihai Viteazu! (v. Szé­
chenyi térj 40. Telefon 493.

F]

legoicsőbban késs?! 1316

JAKAB
Stafda Regals 12a, (volt Majáiia-u.)

Molyirfék:
Mirtolin, Molytea, Camphor

Rovarpomk:
Zacher!in, svábbogárpor

Poloskairtók; 
Patkány és egér­

irtó szerek
legolcsóbban beszerezhetők;

sRőzsa A

(Mátyás kir.- tér) 26. Telefon 7—91.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók: j
Szécsi Sándor és Tsa, Timisoara
Bulevardul Scrthelot (Kossuth Lajos-u.) j

11 —13. szám. 1365
Lakások tapétázását vállaljuk. t

palagyár rí. Fugyivásárhely 
(Biharmegyc) ajánlja kitűnő

minőségű 3457-1

*'1 ti. fr P It 9

Telefon Sí. Telefon 81.

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezeti és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron.
Sajovícs és iLebovifs

fakereskedés és ládagyár 
Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

iZPOISTI HQLBVFOORttSZ ÉS

fflHOfiSZSLDN ff! "d?Jbánif
|

Hajfestés, haj munka, fejmosás, f 
ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek 1

PÉTERFI JULISKA S

?3.
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Vasárnap, július 2.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Ujk scbb apróhirdetés dl]a — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni
1— — a bélyegkőltség fizetendő.

Ügyes ékszerjavijő munkást, ki uj mun­
kákban is jártas, keresek azonnali belépésre. 
Ungár Sándor, ékszerész, Máramarossziget.

4122-1

Egy VII. gimnáziumot végzett talmudista 
jegyző-gyakornoki állást keres. Az illető jegyző 
gyermekeit egyúttal oktatná. Cime Fried 
Vilmos Fogéi részére, Máramarossziget, 
Rákcczi-ut 9. 4123-1

Budapesti zsidó tanítónő, kiváló szak­
erő, alkalmazást vállalna a nyári hónapokra. 
Cim a kiadóban.

Egy inteligens zsidó fiatalember bútorozott 
szobát kaphat. Megtekinthető Lovag utca 5. 
sz. 2. ajtó az udvarban.* 4112-1

2— 3 szoba mellékhelyiségekből álló lakást
keresek, bútorral vagy anélkül. Magas bért, 
esetleg lelépést és közevtitőt díjazok. Cim 
»BárzeW vasüzletben, Széchenyi-tér. 4111-1

Jól jövedelmező iparvállalathoz 6—700.000 
leiel társ kerestetik. Megkereséseket »650sz.« 
jelige alatt a kiadóba kérek. 4081-1

Keresek egy röfös és rövidáru szakmá­
mában teljesen szakképzett segédet ki a 
román, magyar és német nyelvet beszéli. 
Ajánlatok, fizetési igénnyel, esetleg szemé­
lyes bemutatkozás. Fuchs Dániel, Medgyes 
kéretik. 4113-1

Angolbólf franciából, németből csoport­
oktatás havi 70 leiért. Privátórák. Calea Vic- 
toriei 16, 4 i 04-1

Reclama No. 2032.

Nagy- és kiskereskedők figyelmébe!

Cérna
garantált 400 yardos

Q, B. C.
márkájú

nme
fehér hímző Art Í0\. 
í2-től 50 es számig

Art.
»

97. színes
Ué. fehér és színes Perié 

200. stoppoló pamut

Kérjen árjegyzékei!
Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bel- és külföldre át­
utalásokat a Banca Generala a Tarii 
Románesti, Cluj, Plata Unirii 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és elad. 
Telefonszám 110. 4124-1

EocsiiDr.mosútalp, f elsébSr és szijgyártőblanh
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy- * 
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg- 1 
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- í 
lök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei. j
Vagonléfelnél 5 százalék kedvezmény, j

SÁMSON-B ŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem- j 
ben. Telefon : Gyár 3—S6. lakás 3—87. szám. j

Értesítés! Értesítés/
A téli hónapokra készített „HERCULES“-sör elfogyván, most ismét a nyári 
hónapokra a kitűnő minőségben gyártott, közkedveltségnek örvendő,

híres barna
„APA T“-sör különlegességet

l

Mérlegképes könyvelő
aki egyúttal román, német, 

gyár levelező, továbbá
ma-

ffgepirono
akt e három nyelvet bírja, azon­
nali belépésre kerestetik. Igényt 
és életrajzi adatokat tartalmazó 
ajánla/okat e lap kiadóhivatala 

továbbít. 4121-1

(á la München) hoztuk forgalomba. 
Felhívjuk a sörivó közönség figyelmét 
ezen elismert, kiváló sörgyártmá­
nyunkra, valamint az országszerte elő­

nyösen ismert világos

Monom t o r I- 
sörre

is, melyek minden e szakmába vágó 
üzletben kaphatók

ZELL =
SÖRGYÁR
CLUJ (HölűZSVÉr), Monostor

I 1

Gőzkazán
Előírásos hitelesített ürmórtékek

nagybani gyártása 1296
GRÜNWALD JAKAB 

villany erőre berendezett gyárában
Izgjötányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cítij, 
Plata M. Víteazal (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

g Utazó bőrönd és táska
1 legjobb minőségben kapható

Farmati feőröndösné!
Cluj, Str. Memcrandttltií (Unió-«.) 16.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
tm

Lisztig és Nussbicher 
Cal. Segele Fepdlnaod 31. 
Szállítunk postán, 
uíárwót mellett.

(Lokomobil)

eladó!
4120-1

Egy magyar államvasutak gépgyár-gyártmányú
HP. félstabil íocomobíl, hozzávaló kerék és

kéménnyel 2ŐÖÖÖÖ" leíérT~eÍadó. Értek^hrtrá 

Bata-cipőüzletében, Máramarossziget, Főtér 2í. sz.

iBffitfBS U hiÍBlBSiÍBti paiac-
Uboftis F lók és poharai, 
Tábla o fSggí és fali

lámpák.
raktárról azonnal megrendelhetők

feÜBÉI5 MÉffá
CIísJ—líol&zsvás", Plata M. Viteszol 
ÍV- SzéchenyE-tér) 39 Teíef. 9—54.
E-as-gs-os 1 Eü-deiai?!

horgolócérna 
30-tól 100 számig 

Aida kötőpamut Márta kötőpamut 
Mária „ Bruno „

Alsó szál (1000 yardos)
Pelot gombcérna (fehér és fekete)

I

Yagontételekben érkezeti Erdély legversenyképesebb importőrjeihez

Landesmann és Weisz céghez
az intraí és a G, B. C. márkájú céirnagyárak kizárólagos lerakata

Cluj, Uránia-palota
Megrendeléseket postán, utánvéttel továbbit!

Budapesti
VII., Rákóczy-ut 6. és 1276

Wieni
I.. Rotenturmstrasse 27. számú 
házaink utján úgy a darabáru, 
mint vagonrakomány forgalmat 
Románia, Msgyaror.-zág és Austria 

között

határidőn beiül — kötbér kikö­
tése mellett — sikerül 

lebonyolítanunk.
Úgyszintén határidő mellett vál­

laljuk a német cseh és olasz 
szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Piata Unirii 26. 
Fiókok: Oradea-Mare Rimanóczi-u. 12 

Orsóvá, Dunapart.
Saját expositurák: Bruck, Hegyes­

halom, Moson, S,-oinok, Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Kötegyán, Bjharpüspöki.

Folyó
vissza

V-V-A' :

lássa Albert
Gép- és elektno- 
fechinikai i2ss 
műszaki vállalata

Cilii C. Victoíiei QQ 
l/^agyar-u.)

^Víi/állalok bármüyen ügyek "intézését odaT 
111°l _ _Varo.sba?-„ Hóesések Szentegyház-utca 10. sz. alá küldendők. Személyes

4031!felkeresőket naponta délután 6 órától kezdve fogadok. Feuerstein Béni.
aFratérnitas“ nyomda niadása, Ciöí —Kolozsvár.

Szerire eztőej
livatai és

Cloi-Kolozevárl
L. Pap, — B,4 

íj tj Keleq
íserscsttBség 

l*«ióhlvat*l
"’yen; de — — - 
H éber ocztály
Zt. N- Sz. —*■

a kéziratok K
íesztBségnd

UH. - KézirJ 
, ónk vissza ÉJ

hetünk

V. évfoly]

Báli

ingói fy'sőhj 
lat ár* -33 _ aq 
um i'ileaiegl 

foglalt álláht.| 
befolyásolja 
és esentul ki 
tikájá-, az ai 
is a Bufour
ß Z 3' - cl-i 1 - •-<
iitólag 8 -M 
det larációho 
íerilegi pale 
és a paieszti 
tényén Lem 
szonegyediké^ 
fölsőház azt 
Islington írd\ 
ugyanezen a 
Baifcur a pali 
otthon érdek f 
nek nevezete: 
szád. Olyan 
mely hatását 
éreztetni fogjí

Balfour
Islington l| 

emelkedett szí 
látásának küí 
tartozik az il 
volt székfoglal 
Balfouri úgy aj 
időben lett a ! 
és eddig még! 
a felsőház öléi 
arányú beszéd 
a mandátum s 
tétben a manc 
alapelvével, se| 
raány eddig 
iesztinai manl 
nagyhatalmak! 
szünet előtt j 
Öntető politika 
mazik. Elfogad 
gadta a mi ól 
világ nyilvánol 
laha is volt dj

az egész ed 
gyének helyi

akkor ugyhisa 
novemberi del!

7- Ami a 
ci 0 aista-ural ma| 
szérűi nem túl 
valamiféle polifl 
tositva lehesse! 
arab lakosság 
Iesztinai korm! 
té&enyen ellen] 
vezetnek nine! 
[eges politikai] 
*>an politikai I 
akkor ez jogbil 
séges-e ez, vaj 
olyan kritikud 
mint amilyen! 
a mandátumbií 
adata, hogy »1 
fására ügyelje! 
irányzó stems]

BÍSj
uahnaskodás. 3
lyen megvagyol

brit kon 
v*gy vallási , 
nokság sóhaj

VZ piPTnn


